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Máj, máj, máj,  
zelený...
Tak ako sa nevie, kto je tvorcom 

ľudových piesní, ani ľudové zvyky  
a obyčaje nemajú zachované mená svojich 
autorov. Rodil ich život, ľudia, ktorí v nich 
hľadali zabudnutie, kúsok zábavy, krátky 
oddych od ťažkej každodennej práce. A stavanie májov sa radilo medzi ne. 

Máj je tradične považovaný za prejav lásky. Označoval dievča súce na vydaj. Stal sa 
symbolom vážneho záujmu o dievča. V minulosti ľudia verili, že týmto si zabezpečia zdravie, 
čistotu a krásu. Stavanie májov sa časom ustálilo do troch podôb. Staval ho mládenec dievčaťu, 
o ktoré mal vážny záujem, ďalej ho stavali mládenci všetkým dievčatám, ktoré dovŕšili podľa 
miestneho zvyku vek dospelosti, alebo sa máje stavali všetkým dievčatám. 

    pokračovanie na str. 4

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA Y

str. 5

Z ČÍSLA 
VYBERÁME:

str. 5

Čistenie náučného 
chodníka Zvonička
  str. 10 
Ľudová hudba 
Štálanka slávi 
jubileum

str. 12
Generáli nášho 
mesta

str. 19Pr
ís

pe
vo

k 
ne

pr
eš

ie
l j

az
yk

ov
ou

 k
or

ek
tú

ro
u.

Mesto Nová Baňa Vám dáva  
do pozornosti svoju oficiálnu 

facebook stránku orgán verejnej 
správy - https://www.facebook.

com/mestoNovaBana/, kde 
nájdete všetky aktuálne informácie 
o dianí v meste, ako aj na webovej 
stránke: https://www.novabana.

sk/aktuality

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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Ako postupuje 
príprava rekonštrukcie 
vodnej nádrže Tajch?

Dňa 2. mája zasadala komisia, ktorá rozhoduje 
o poskytovaní úveru z Envirofondu aj o žiadosti, 
ktorú poslalo mesto Nová Baňa, v ktorej sa 
uchádza o poskytnutie úveru na rekonštrukciu 
vodnej nádrže Tajch, ktorá je v havarijnom stave. 
Získanie externých finančných prostriedkov sa 
aj napriek viacročnej snahe mesta nepodarilo  
a nakoniec sme museli pristúpiť k žiadosti na 
čerpanie úverových prostriedkov. Vo vodnej 
nádrži Tajch je posledných cca. 17 rokov 
nefunkčný výustný a výpustný systém, tzv. 
Mních, a bezpečnostný prepad je v zlom 
technickom stave. To vyústilo až do situácie, 
kedy okresný úrad vydal rozhodnutie  
o havarijnom stave na vodnej nádrži Tajch  
a o potrebe uviesť ju do rekonštrukcie. Verím, že 
na konci mesto bude schopné zrealizovať tento 
projekt a vysporiada sa s týmto dlhé roky 
trvajúcim problémom, ktorý obmedzuje rozvoj 
tejto lokality do budúceho obdobia a znamená 
neadekvátne riziko, ktoré stúpa najmä v čase 
prívalových dažďov, intenzívnych zrážok  
a rôznych povodní tak, ako to bolo v minulosti už 
niekoľkokrát. Ak naša žiadosť o čerpanie 
úverových zdrojov bude posúdená kladne, 
nasledujúcim krokom bude vyhlásenie verejného 

obstarávania na zhotoviteľa tejto rekonštrukcie. 
Boli podané aj žiadosti na Okresnom úrade 
Žarnovica na vodoprávne konanie, na tzv. 
zisťovacie konanie Mini EIA, ktoré je nakoniec 
povinné aj pre našu vodnú nádrž. Podľa 
aktuálnych informácií by mali byť predmetné 
povolenia právoplatné zhruba za 120 dní od ich 
podania. Rokovanie s rybármi a koordinácia 
krokov so SRZ smeruje k najskoršiemu 
možnému vypusteniu nádrže v jesenných 
mesiacoch ešte v tomto roku. O ďalších krokoch 
budeme informovať aj v Novobanských 
novinách, aj v časti Aktuality na webovej stránke. 
Vytvorila sa aj pracovná skupina na strane ZO 
SRZ, ktorá má 3 členov, a mesto bude vytvárať  
v súvislosti so zámerom rekonštrukcie VN Tajch 
tiež pracovnú skupinu z poslancov a odborníkov.
O optimálnom využití ušetrených 
finančných prostriedkov sa bude 
rokovať

Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja  
a informatizácie Slovenskej republiky vyhlásilo 
výzvu FAST-CARE, ktorá umožní čerpať externé 
finančné prostriedky z EUROFONDOV na 
kompenzáciu nákladov, ktoré vznikli  
s poskytovaním pomoci občanom z Ukrajiny, 
prichádzajúcim aj do nášho mesta počas 
vojnového konfliktu. Táto žiadosť bola mestom 
Nová Baňa podaná a čakáme na jej 
vyhodnotenie. V prípade, že táto výzva bude 
naplnená a samosprávam budú poskytnuté 
finančné zdroje, bude nasledovať komunikácia  
s poslancami a v istom rozsahu aj s občanmi, za 
účelom, aby sme nastavili ich optimálne využitie. 
Zároveň v mesiaci máj bude na najbližšom 
rokovaní MSZ jedným z najdôležitejších bodov 
prerokovanie Záverečného účtu za rok 2022.  
K dispozícii sú finančné prostriedky, ktoré budú 
tvoriť rezervný fond. Sú to finančné prostriedky  
z nespotrebovaných finančných prostriedkov na 
projekty, ktoré boli plánované v roku 2022. 

Potom bude nasledovať diskusia s poslancami  
a prostredníctvom nich aj s občanmi o tom, ako 
tieto finančné prostriedky v tomto roku 2023 
zmysluplne využijeme na projekty, na ktorých sa 
mestské zastupiteľstvo uznesie.   
Revitalizácia vnútroblokov na 
sídlisku Vstup zvýši kvalitu života 
jeho obyvateľov

Práce na projekte revitalizácie vnútroblokov 
zatiaľ prebiehajú podľa plánu a ich ukončenie sa 
očakáva v jesenných mesiacoch tohto roka. 
Tento projekt v súčasnosti obmedzuje život 
viacerých obyvateľov na sídlisku Vstup, najmä 
prebiehajúcimi prácami s mechanizmami. Na 
jeho konci by mal však tento projekt priniesť 
práve zvýšenie kvality a využitie priestorov tzv. 
vnútroblokov, aby všetci, od najmenších 
spoluobčanov až po našich seniorov, mohli 
využiť lepšie priestor, ktorý bude prostredníctvom 
tohto projektu zhodnotený.
Podujatia v meste sa tešia vysokej 
účasti, ďakujeme!

Využijem možnosť poďakovať sa 
prostredníctvom novín mnohým občanom za ich 
aktívne zapojenie sa do rôznych podujatí, ktoré 
sú organizované mestom a organizáciami  
v meste, a zároveň ďakujem aj organizátorom za 
ich prípravu. Osobne sa veľmi teším z toho, keď 
naše snahy o to, aby sme zapojili čo najširšie 
spektrum našich obyvateľov do rôznych podujatí 
a aktivít, sa nám darí napĺňať, či sú to napr. 
besedy, tradičné akcie pred 1. májom, ktoré sa 
stretli s hojnou účasťou tak na Námestí slobody 
pri stavaní mája, ako aj na Gápli. V nasledujúcich 
mesiacoch budú prebiehať mnohé ďalšie 
športové akcie a čaká nás aj bohatý program 
počas Kultúrneho leta, vrátane V4cyklistických 
pretekov, ktoré sa uskutočnia na začiatku júla. 
Týmto ďakujem všetkým za aktívnu účasť  
a pozývame všetky skupiny obyvateľov, aby aj 
naďalej sledovali kalendár podujatí a podľa ich 
preferencií sa do jednotlivých akcií zapájali.

Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., MBA 
primátor mesta

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.

Mestská včelnica 
Pod Hájom

Mestská včelnica pod Hájom sa 
nachádza v Novej Bani cca. 100 

metrov juhovýchodne od rekreačnej  
a turistickej zóny Zvonička. Vznikla na základe 
projektu mesta Nová Baňa v spolupráci so 
Základnou organizáciou Slovenského zväzu 
včelárov Nová Baňa, Mestských lesov NB  
a CVČ NB.

Mestská včelnica bude slúžiť školskému 
krúžku v rámci CVČ, kde hlavnou úlohou 
bude edukácia detí a mládeže za účelom 
chovu a rozmnožovania včely medonosnej 
(Apis mellifera) s vedomím na odkaz tohto 
včelárskeho remesla pre ďalšie generácie  
a v neposlednom rade na ochranu rôznych 
druhov opeľovačov a rešpektovanie 
prírodných zákonov.

Peter Adamec
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Aktuálne 
projektové 
informácie

SPRACOVANIE A ODOSLANIE:
- spracované a odoslané žiadosti o poskytnutie 
dotácie:
o Dotácia na podporu rozvoja sociálnych 
služieb pre ZPS ÚSMEV Nová Baňa vo výške 
69 000 eur na účel dofinancovania sociálnych 
služieb pre klientov;
o Projekty komunít: Odložte Telefóny, tablety 
a zoberte do rúk tenisové rakety/Zveľadenie 
dopravnej infraštruktúry na námestí/
Revitalizácia záhradného areálu pre seniorov 
v DCS Lipa vo výške 18 000 eur na tenisové 
pomôcky, autobusový drevený prístrešok
a revitalizáciu záhradného altánku;
o ENERGODOTÁCIE za zemný plyn v období 
02/2023 vo výške 2 115 eur na krytie zvyšných 
nákladov za dodávku komodity vo výške 99 EUR 
za MWh na oprávnené odberné miesta mesta 
Nová Baňa;
o Fotovoltika na čistiareň odpadových vôd 
(ČOV) na Tajchu vo výške 11 093 eur na nákup 
fotovoltickej elektrárne;
o Riešenie migračných výziev v meste Nová 
Baňa (FAST CARE) vo výške 449 800 eur ako 
kompenzácia za pomoc v súvislosti s vojnovým
konfliktom na Ukrajine;
o Talenty novej Európy (predseda mestského 
mládežníckeho parlamentu) vo výške 3 000 eur 
na materiálne zabezpečenie informačných 
a sieťových technológií;
o Vodná nádrž Tajch Nová Baňa, rekonštrukcia 
vo výške 802 000 eur ako podpora formou úveru 
cez Environmentálny fond.

PRIPRAVUJEME:
- na májové mestské zastupiteľstvo predloženie 
schválenia žiadosti
Participatívneho rozpočtu mesta Nová Baňa 
2023, hodnotiacu správu k Programu 
hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja 
mesta Nová Baňa za rok 2022 a jeho Akčného 
plánu na roky 2023/2024.

ĎALŠIE INFORMÁCIE:
- žiadosť Banícky poriadok – III. ročník nebola 
podporená;
- žiadosť ENERGODOTÁCIE za zemný plyn 
v období 01/2023 vo výške 2 115 eur bola 
podporená;
- projekt Revitalizácia vnútroblokov „Sídlisko 
VSTUP“ - prebieha realizácia stavebných prác 
a postupnej výsadby zelene;
- celoročná možnosť zapojenia sa do projektu 
„Adoptuj si zastávku v meste Nová Baňa.“

Všetky aktuálne informácie nájdete v banneri 
EUROFONDY/PROJEKTY na webovej stránke 
mesta.

PhDr. Lenka Šubová
manažér projektov, komunikácie, propagácie

Nový život, nové zážitky, nová Sekvoja v Novej Bani - tak znie slogan výstavby bytového domu 
Sekvoja v Novej Bani. Dňa 20.4.2023 sa primátor mesta v sprievode manažéra výstavby  

a investícií a manažérky projektov a komunikácie za mesto Nová Baňa zúčastnili spolu so stavbyvedúcim 
a predstaviteľmi stavebnej firmy I.K.M. Reality Staving na kontrolnom dni stavby bytového domu Sekvoja. 
Predmetom kontrolného dňa bola obhliadka aktuálnej rozostavanosti bytového domu, diskusia ohľadom 
ďalšieho napredovania výstavby a v neposlednom rade užitie si nádherných výhľadov za krásneho 
počasia. 

Padlo aj vyjadrenie primátora: „Pred príchodom na kontrolný 
deň som si urobil krátku štatistiku cien nehnuteľností v okolitých 
okresoch a som rád, že byty v projekte Sekvoja sa nevymykajú 
normálu dnešnej doby. Nová Baňa je okrem svojej prírody 
lákadlom pre ľudí, ktorí hľadajú únik z mesta. Napríklad ľudia  
z Nitry to majú do Novej Bane po diaľnici 20 minút a do Levíc trvá 
cesta ešte kratšie. Je vidieť kvalitné prevedenie stavby a jednotlivé 
ústretové kroky, ktoré developer podniká ako voči budúcim 
obyvateľom bytového domu Sekvoja, tak aj v spolupráci s mestom. 
Sme radi, že sme sa mohli kontrolného dňa v tomto štádiu stavby 
zúčastniť a na vlastné oči vidieť stavbu so všetkými jej atribútmi."

Bytový dom Sekvoja je aktuálne v štádiu budovania strechy na 
6. nadzemnom podlaží a osádzania okien, čím bude oficiálne 
ukončená hrubá stavba. Momentálne prebiehajú obhliadky 
jednotlivých bytov, kde aj vďaka vymurovaným priečkam sa budúci 
záujemcovia môžu prejsť svojím budúcim bytom. 

Následne pokračujeme prácami na vonkajšej fasáde  
a v interiéri bytového domu, kde nájdeme okrem bytov aj 
obchodný priestor. Predpokladaným termínom kolaudácie 
bytového domu je leto 2024, čo však závisí od podmienok 
počas zimných mesiacov, ktoré boli tento rok na stavbu 
veľmi priaznivé. Kolaudáciou to ale nekončí, investor 
plánuje výsadbu zelene  a vytvorenie detského ihriska pre 
najmenších.

Horúce novinky, zábery zo stavby či dianie na stavbe 
Sekvoja môžete sledovať na sociálnej sieti Facebook 
alebo na webe www.bytysekvoja.sk.

Ing. Natália Václaviková, Ing. Marek Kovalčík
REM Group

Nový život, nové zážitky, 
nová Sekvoja v Novej Bani

Ponúkame možnosť objednať  
si palivové drevo od dodávateľov:

P.S. Nemecká Huta: 0907 696 091
Juraj Lehocký: 0919 069 263

Karpatská lesnícka spoločnosť a. s., 
Tekovská Breznica: 0904 521 162

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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KULTÚRA V MESTE

VISEGRAD 4 BICYCLE RACE 2023 & RESPECT 
LADIES RACE SLOVAKIA 2023 V NOVEJ BANI

VISEGRAD 4 BICYCLE RACE 2023 
& respect LADIES RACE SLOVAKIA 2023

www.visegrad4bicyclerace.com Visegrad 4 Bicycle Race, Nová Baňa Visegrad 4 Bicycle Racevisegrad4bicyclerace

Mesto Nová Baňa bude aj tento rok srdcom diania medzinárodných 
cyklistických pretekov VISEGRAD 4 BICYCLE RACE 2023, ktoré budú 

opäť rozšírené o ženské preteky RESPECT LADIES RACE SLOVAKIA 2023.
Podujatia sa uskutočnia v dňoch 8. a 9. 7. 2023. 
Medzinárodné cyklistické preteky VISEGRAD 4 BICYCLE RACE 2023 

sú zaradené v kalendári UCI 1.2 a patria medzi tri najvýznamnejšie na 
Slovensku.

Konajú sa pod záštitou ministra zahraničných vecí a európskych 
záležitostí Slovenskej republiky Rastislava Káčera, ktorý  prisľúbil účasť na 
slávnostnom ceremoniáli spolu s delegáciami z veľvyslanectiev ostatných 
krajín V4.

RESPECT LADIES RACE SLOVAKIA 2023 sú jediné medzinárodné 
cyklistické preteky pre ženy na Slovensku a vo východnej Európe  
s významnou medzinárodnou účasťou.

V sobotu 8. 7. 2023 obohatíme športové dianie o Detské preteky. Tento 
sprievodný športový program podujatia pripravujeme v spolupráci  
s Centrom voľného času v Novej Bani. 

V nedeľu 9. 7. 2023 sa po oficiálnom vyhlásení výsledkov cyklistických 
pretekov môžete tešiť  na kultúrny program, ktorý bude súčasťou Kultúrneho 
leta 2023 v Novej Bani. Koncerty Pala Drapáka a následne skupiny Retro 
Active – KABÁT Revival sa uskutočnia na veľkom pódiu na Námestí 
slobody. Chýbať nebudú ani stánky s občerstvením, ktoré už od 12:00 hod. 
nájdete na mestskom trhovisku. 

Veríme, že sa na víkend plný športu a kultúry tešíte spolu s nami  
a prídete si užiť jeho jedinečnú atmosféru.

Tešíme sa na každého z vás!
Ing. Ján Žilovec, riaditeľ pretekov

Ing. Peter Pšenák, hlavný organizátor za mesto Nová Baňa
Ing. Ján Letko, komunikácia a obchod

text: Dagmar Lachká,  MsÚ Nová Baňa

Táto tradícia sa v slovenských mestách a dedinách dodržiava dodnes 
a inak tomu nie je ani v Novej Bani. Aj tento rok sme postavením mája na 
Námestí slobody privítali najkrajší mesiac v roku. 

Pri tejto príležitosti mesto Nová Baňa pripravilo kultúrny program,  
v ktorom s krásnymi ľudovými piesňami vystúpila FS Vinička. Naši škôlkari 
z Materskej školy Nová Baňa –  triedy Včielky a Žabky z Nábrežnej,  trieda 
Slniečka z ET Kolibská cesta  a trieda Ďatelinky z ET Štúrova so svojím 
programom zase roztancovali námestie. Ich vystúpenie bolo plné radosti 
a šťastia, čo sa odzrkadlilo aj na tvárach divákov. Nechýbali ani 
Novobanské mažoretky z Centra voľného času Nová Baňa, ktoré sa nám 
predstavili so svojou choreografiou Jabĺčko. A potom nastala očakávaná 
chvíľa, kedy sme s napätím sledovali stavanie mája, ktorý pestrofarebnými 
stužkami ozdobili krojované dievčatá z FS Háj. Všetko dobre dopadlo  
a naše námestie sa pýši krásnym májom.

Ďakujeme všetkým účinkujúcim za krásny program, Mgr. Kataríne 
Búryovej, ktorá nás  podujatím sprevádzala, Technickým službám mesta 
Nová Baňa, Mestským lesom Nová Baňa, Mestskej polícii Nová Baňa za 
súčinnosť a v neposlednom rade pánovi Ľubošovi Tužinskému, ktorý 
počas stavania mája opäť ukázal svoju zručnosť. 

Dagmar Lachká, foto: Andrea Bedenská

Riaditeľom podujatia je už tretí rok Ing. Ján 
Žilovec, viceprezident Slovenského zväzu 
cyklistiky. Ochotne nám odpovedal na 
nasledovné otázky.

Pripravujete už tretí ročník podujatia 
VISEGRAD 4 BICYCLE RACE 2023. Napriek 
tomu položím otázku, ktorá sa často 
vyskytuje, prečo je centrom pretekov Nová 
Baňa? Ako hodnotíte spoluprácu s mestom 
pri organizácii podujatia?

Po prevzatí vedenia pretekov po mojom 
predchodcovi Pavlovi Gálikovi som sa rozhodol 
presunúť preteky z bratislavského regiónu do 
regiónu, v ktorom žijem aj pracovne pôsobím so 
zámerom zviditeľnenia nášho kraja a predsta-

venia turisticko-rekreačných možností v okolí 
Novej Bane. 

Spoluprácu s mestom Nová Baňa hodnotím 
veľmi pozitívne, vysoko oceňujem prístup 
mesta, záujem o obohatenie akcie o sprievodný 
kultúrny program, hudobné vystúpenia, 
vytvorenie kvalitného športového zázemia pre 
medzinárodné cyklistické preteky.

Zároveň by som sa chcel poďakovať mestu 
Nová Baňa aj za finančnú podporu, personálne 
zabezpečenie pri organizácii. Vážime si prácu 
všetkých zúčastnených vrátane dobrovoľníkov, 
zamestnancov technických služieb, BBRSC  
a NDS.

Minulý rok sa po prvýkrát pretekov zú-

častnili aj ženy. V čom sú ženské preteky iné 
od tých mužských? Sú niečím špeciálne?

Po vzore veľkých medzinárodných podujatí, 
ktoré sa v poslednom období rozširujú o ženskú 
časť, sme tiež pristúpili k rovnakému projektu, 
ktorý po prvom ročníku hodnotím veľmi 
pozitívne. Ide o jediné medzinárodné cyklistické 
preteky žien v SR, nad ktorými v tomto ročníku 
prevzal záštitu predseda BBSK Ondrej Lunter. 

Nad mužskou časťou má tradične záštitu 
minister zahraničných vecí – v tomto ročníku 
rodák z Novej Bane, Rastislav Káčer. 

Ďakujeme za rozhovor a prajeme zdarný 
priebeh podujatia!

Mgr. Andrea Šipikalová

 pokračovanie zo str. 1
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Do práce na bicykli aj v roku 2023
Do práce na bicykli (DPNB) je národná kampaň, ktorej hlavným cieľom je podporiť rozvoj nemotorovej, predovšetkým cyklistickej dopravy 

v mestách, motivovať zamestnávateľov, aby budovali vo svojich sídlach vhodné podmienky pre zamestnancov, ktorí dochádzajú do práce na 
bicykli, a motivovať zamestnancov, aby viac používali túto formu alternatívnej dopravy pri každodennom cestovaní do práce.

Vyhlasovateľom súťaže je: národný cyklokoordinátor Peter Klučka, Ministerstvo 
dopravy SR.

Koordinátorom a odborným garantom súťaže je: občianske združenie Občianska 
cykloiniciatíva Banská Bystrica.

Po deviatich úspešných ročníkoch kampane Do práce na bicykli máme aj v roku 2023 
ambíciu v projekte pokračovať a vytrvať v snahe, aby nielen jazda na bicykli, ale aj 
každodenný život v našom meste bol príjemnejší, zdravší a kvalitou sa približoval 
vyspelým európskym metropolám. 

Kampane na podporu cyklistickej dopravy prebiehali vo viacerých mestách. Počas 
nich sa zistilo, že keď určitá časť obyvateľov začala častejšie používať bicykel, zároveň 
tým vzrástla aj priemerná rýchlosť osobných automobilov. Zvýšením podielu cyklistickej 
dopravy pribudlo na uliciach viac voľného miesta a v konečnom dôsledku to ocenili 
všetci užívatelia verejného priestoru, vrátane motoristov. 

Mesto Nová Baňa sa počas existencie tejto kampane zapojilo do každého ročníka  
a inak tomu nie je ani tento rok. Naša samospráva je už zaregistrovaná, čím  otvorila 
možnosť registrácie pre novobanské súťažné tímy. Súťažná časť tohtoročnej kampane 
je v mesiaci jún. 

Organizovaním súťaže máme ambíciu pozitívne ovplyvniť široké spektrum 
jednotlivcov, organizácií a inštitúcií  v prospech používania bicykla na krátke vzdialenosti. 
Veríme, že postupne sa bude kampaň šíriť a z bicykla sa aj na Slovensku stane 
plnohodnotný dopravný prostriedok na presun po meste tak, ako je to v okolitých 
krajinách. Veríme, že cyklistom sa dostane nielen patričné uznanie spoločnosti za to, že 
významne prispievajú k ochrane životného prostredia, ale stanú sa aj inšpiráciou pre 
tých, ktorí ešte stále na presun po meste používajú auto.
Do kedy je možné zaregistrovať sa ???

Registrácia tímov prebieha najneskôr do 7. 6. 2023 na prihlasovacom online formulári 
uverejnenom na webovej stránke  www.dopracenabicykli.eu. 

Tak neváhajte, vytvorte tímy a zapojte sa !
Veríme, že hlavnou motiváciou na zapojenie sa do súťaže bude predovšetkým dobrý 

pocit súťažiacich, že šetria svoje zdravie, svoje financie, svoje mesto a životné 
prostredie. V snahe zatraktívniť podujatie, okrem súťažných kategórií uvedených  
v štatúte súťaže, sú v spolupráci s partnermi pripravené pre ročník 2023 aj bonusy 
navyše.

Dagmar Lachká, MsÚ Nová Baňa, lokálny koordinátor

 Mesto Nová Baňa

  

termín čas druh športu miesto konania organizátor kontakt
19.6. 9:00 PUTOVNÁ KOPAČKA - futbalový turnaj okolitých škôl mestský futbalový štadión Nová Baňa MFK  Nová Baňa/Igor Moško 915 322 087
19.6. 8:00 Regionálna florbalová liga o pohár primátora mesta (5.-9.roč.) ZŠ Jána Zemana - telocvičňa ZŠ Jána Zemana / PaedDr. M.Rudzanová 911 428 192
19.6. 9:00 Netradičné športy Spojená škola , Rekreačná cesta - areál DSS Hrabiny Spojená škola Nová Baňa/Mgr. A. Segéň 907 881 046
19.6. 9:00 Netradičné športy Spojená škola, Školská 5 - školský dvor Spojená škola Nová Baňa/Mgr. M. Mikuška 903 523 653
19.6. 16:00 Petangový turnaj - ženy petangové ihrisko, Nábrežná ul. ZO JDS Nová Baňa/MUDr. Ľ. Snopek 905 315 974
20.6. 8:00-11:00 Olympiáda nádejí (1.-4.roč.) ZŠ Jána Zemana - veľká telocvičňa, ihrisko ZŠ Jána Zemana/ Mgr. M. Andrášiková 905 140 789
20.6. 8.00 Stolný tenis (5.-9.roč.) Zš Jána Zemana - malá telocvičňa ZŠ Jána Zemana/PaedDr. L. Považanová 903 822 052
20.6. 17:30 Karate radničný park ŠK KARATE Nová Baňa/J. Šály 903 519 513
20.6. 9:30 Atletika škôlkarov areál MŠ Nábrežná 2, Nová Baňa MŠ Nová Baňa, Nábrežná/Mgr. Ľ. Bedenská 045/68 56 555
20.6. 9:00 Turistická vychádzka - trieda Slniečka Zajačia dolina MŠ Nová Baňa, ET Kolibská/ J. Laktišová 907 680 064
20.6. 9:00 Turistická vychádzka - trieda Hviezdičky Sitárov vrch MŠ Nová Baňa, ET Kolibská/Z. Muchová 903 551 888
21.6. 8:00 MINIOLYMPIÁDA (1.-4. roč.) ZŠ sv. Alžbety - školský dvor ZŠ sv. Alžbety/Mgr. A. Štullerová 045/68 57 104
21.6. 8:00 Volejbal MIDI (7.-9.roč.) ZŠ Jána Zemana - veľká telocvičňa ZŠ Jána Zemana/PaedDr. L.  Považanová 903 822 052
21.6. 9:00 Štafetový beh (1.-4.roč.) ZŠ Jána Zemana - ihrisko ZŠ Jána Zemana/Mgr. M. Andrášiková 905 140 789
21.6. 16:00 Petangový turnaj - muži petangové ihrisko, Nábrežná ul. ZO JDS Nová Baňa/MUDr. Ľ. Snopek 905 315 974

21.6. 8:15 - 10:45 Turistika -     HĽADAČI PRÍRODNÝCH POKLADOV - outdoorové 
vzdelávanie Kohútovo, Nová Baňa MŠ Nová Baňa, ET Štúrova/Mgr. Ľ. Romancová 045/68 57 104

22.6. 8:00 Vybíjaná (5.-9.roč.) ZŠ sv. Alžbety - telocvičňa ZŠ sv. Alžbety/Mgr. A. Štullerová 045/6856523
22.6. 8:00 Futbal (5.-9.roč.) ZŠ Jána Zemana - multifunkčné ihrisko ZŠ Jána Zemana/PaedDr. M. Rudzanová 911 428 192
22.6. 14:30 - 16:30 Šachový trunaj pre deti a mládež CVČ Nová Baňa TJ Slovan - šachový klub/Ing. J. Hellebrandt 905 477 186
22.6. 15:30 Atletika v parku (trénujeme skok do výšky) radničný park AKC Nová Baňa/Mgr. J. Kološta 918 060 616
23.6. 8:00 Florbal (4.-9.roč.) ZŠ sv. Alžbety - telocvičňa ZŠ sv. Alžbety/Mgr. O. Fidermák 045/68 57 104

23.6. 8:00 - 10:30 Beh Záhradným lesom Zvonička GFŠ Nová Baňa/Mgr. E. Kopernická                                                     
Mgr. D. Zvizdeckij

903 575 550          
917 495 000

23.6. 18:00 Night Mixed Doubles (Turnaj v zmiešanej 4-hre pod osvetlením) TK Tajch TK Tajch/Mgr. M. Štrba 948 165 095

23.6. 8:00 Basketbal (6.-9.roč.) ZŠ Jána Zemana                                                                - 
veľká telocvičňa/multifunkčné ihrisko ZŠ Jána Zemana/PaedDr. M. Rudzanová 911 428 192

23.6. 17:00 Jazda na kolieskových korčuliach Tajch - pri MotoCam Slovakia (bývalý Banský dvor) SKI TEAM Nová Baňa/Ing. J. Plachý 907 830 779
23.6. 14:00 Turistika na Fanadíb zraz účastníkov - DCS LIPA, Nová Baňa ZO JDS Nová Baňa/M. Hudecová 907 282 988
24.6. 9:00 Outdoorový funkčný tréning ZŠ Jána Zemana - ihrisko OZ Funkčný tréning -CF/PaedD. M.Rudzanová 911 428 192

Koordinátor: Dagmar Lachká, tel. kontakt: 045/6782885, e-mail: lachka@novabana.sk Zmena termínov jednotlivých aktivít vyhradená!
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Mesto Nová Baňa organizuje v spolupráci so školami, športovými klubmi, občianskymi združeniami Týždeň športu pre všetkých. 
V poradí 18. ročník týždňa plného športových aktivít sa uskutoční v dňoch 19. – 25. 6. 2023. Ponuka je opäť pestrá. Zašportujú 

si všetky vekové kategórie. Tešíme sa na všetkých, či už aktívnych športovcov, ale aj na fanúšikov, ktorí prídu len povzbudiť. 
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„Napriek tomu, že ma srdce nebolí, 
zomrieť môžem.“
V Kine Vatra Nová Baňa sa 

v pondelok 24. apríla 2023 
uskutočnila beseda s ďalšou  
z osobností mesta, s MUDr. Zuzanou 
Ferenčíkovou, primárkou am-
bulantného oddelenia Kardiocentrum 
Nitra. Téma besedy bola: „Napriek 
tomu, že ma srdce nebolí, zomrieť 
môžem.“ 

Pani primárka veľmi pútavo 
rozprávala o tom, ako sa starať  
o svoje zdravie, aký je vysoký 
cholesterol nebezpečný, ako si 
správne merať tlak, aké je fajčenie 
nebezpečné, aký je pohyb pre naše 
srdce dôležitý. Beseda sa pre veľký 
záujem preložila z mestskej knižnice 
do kina Vatra.  Na besede sa pani 
primárka stretla so svojimi rodákmi, 
profesormi, známymi z detských 
čias, ale aj so svojimi pacientmi.  
O veľkej účasti na besede svedčí 
hlavne to, že nám nie je ľahostajné 
naše zdravie. Pani primárke veľmi 
pekne ďakujeme za pútavú 
prednášku, že si našla chvíľu zo 
svojho vzácneho času, za prácu, 
ktorú robí s veľkým srdcom.

Eva Čaklošová, knihovníčka
foto: Dagmar Lachká

Mesto Nová Baňa a jeho okolie je rodiskom a pôsobiskom mnohých významných osobností 
spoločenského, kultúrneho a politického života.

Z iniciatívy MUDr. Mariána Boču v spolupráci s mestom vznikol portál OSOBNOSTI NOVEJ 
BANE, kde sa nachádzajú informácie o nich.

Niektoré z týchto osobností sa tento rok predstavia na pôde mesta v mestskej knižnici.
https://www.novabana.sk/navstevnik/osobnosti-novej-bane

Novobanský Jozef Dekrét Matejovie
Ján Šašváry /1885-1951/

Na výlet za sekvojovcami 
mamutími (ľudovo nazývané 

sekvoje) sa možno vybrať  
k najväčšej koncentrácii stro-
mových gigantov na lokalitu 
Salašiská v masíve vrchu Háj, kde 
ich rastie až 5. Tu v pokoji okolitého 
lesa možno nerušene obdivovať 
jedinečné stromy, ktoré sa dožívajú 
veľmi vysokého veku. Mohutné 
kmene s obvodom 400 cm  
a s výškou cez 30 m umocňujú ich majestátnosť.

Aj keď rastú v katastri Novej Bane, tak obec Rudno nad 
Hronom v ich tieni osadila oddychovú lavičku a novobanskí 
poľovníci tu postavili drevený prístrešok na oddych.

Treba oceniť „zabudnutosť“ miesta, lebo tu nestretnete 
húfy hlučných turistov ani zbytočné lákanie výletníkov.

Salašiská sú neoddeliteľne späté s menom Jána 
Šašváryho, ktorý sa narodil 2. apríla 1885 v Novej Bani. Po absolvovaní 
šiestich tried ľudovej školy odišiel študovať na Štátnu horársku školu  
v Liptovskom Hrádku. Štátnu horársku skúšku vykonal ako 20-ročný  
v Budapešti v roku 1905. V roku 1910 bol v Novej Bani menovaný 
obecným horárom. V roku 1924 bol povýšený na nadhorára a v roku 1942 
mu bolo udelené systemizované miesto hlavného mestského horára pre 
novobanské lesy.

Mal syna Jozefa Štrbíka, ktorý si osvojil priezvisko po svojom starom 
otcovi. Mgr. Renáta Šašváry - Štrbík Jányová, zanietená milovníčka  
a ochrankyňa  prírody, je vnučkou Jána Šašváryho , ktorý rozvoju lesného 
hospodárstva venoval 34 rokov svojho profesijného života. Pod jeho 
rukou bol les a hory jeho ozdobou.  Generácie starých Novobančanov si 
na pána horára Šašváryho spomínali s veľkou úctou k jeho profesionalite 
k lesu a v lese. Záležalo mu na obnove lesa, plánovitej výsadbe, ktorú  

i sám aktívne realizoval. Bol príkladom ako človek, 
ktorému nebola ľahostajná sociálna situácia ľudí. 
Pomáhal lesným robotníkom a všetkým, ktorí v lese 
pracovali. Ako príklad uvediem, že na Šarvízi si mohli 
ľudia sadiť zemiaky pre svoju domácnosť, veľmi často 
to spomínala moja starká Lauková, že aj takáto pomoc 
im pomáhala postupne sa zbavovať biedy. Neskôr túto 

lokalitu využívali poľovníci na pestovanie zemiakov pre zver.   
Počas svojho života cieľavedome skrášľoval okolie mesta. Šašváryho 

meno nesie viac ako storočný dub letný (zabránil jeho výrubu) pod 
bývalou vodnou nádržou (rybníkom) Jarmila.

Významným činom je založenie malého arboréta (okrasné kríky  
a cudzokrajné dreviny) v priestore pútnického miesta Kohútovo.

Poštou od známych z Kalifornie dostal semienka sekvojovca 
mamutieho, z ktorých vypestoval sadenice a následne ich vysadil na 
viacerých miestach. Zdokumentovaných je 16 sekvojí. 

Ďalšou pamiatkou na novobanského horára je prírodná ryolitová 
Šašváryho kaplnka na úpätí Hája, na jeho obľúbenom lesnom chodníku 
medzi Salašiskami a Havraňou skalou.  

PhDr. Oľga Lauková, PhD., Mgr. Renáta Šašváry - Jányová
foto: archív RJ

Žili medzi nami... Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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Osobnosti mesta V pokračovaní rubriky Osobnosti mesta Nová Baňa predstavujeme ďalšie 
žijúce osobnosti mesta Nová Baňa.

Polnišer Viliam, Ing., Nová Baňa, 
25.11.1950
Vzdelanie:
• VŠ, Vojenská akadémia Brno
Profesijná dráha a pracovné pôsobenie:
• 1972 - 1979 stíhací pilot, náčelník štábu letky  
vo Vojenskom stíhacom pluku v Mošnove;

• 1979 - 2017 Letecký útvar MVSR (tzv. vládna 
letka);

• postupne pilot, šéfpilot, 1993 - 2005 riaditeľ 
útvaru;

• profesionálne lietal v LÚ MVSR do roku 2017.
Ocenenia, uznania:
• Medaila prezidenta republiky ČSSR za službu 
vlasti, za obranu vlasti

• Medaila ministra vnútra SR za obetavosť
• Ocenenie prezidenta SR
• Kríž prezidenta SR II. stupňa za prínos v oblasti 
leteckej dopravy

prim. MUDr. Marian Boča

Vydarená brigáda v klube LIPA
Ešte včera sme rozmýšľali, že akciu preložíme na iný deň. Počasie nás 

však milo prekvapilo. Výbor Denného centra seniorov Lipa zorganizoval 
na 25. 4. 2023 brigádu, aby sa v altánku a v priľahlej záhrade urobilo jarné 
upratovanie. Sme seniori a väčšina z nás máme aj zdravotné problémy, ale 
za dve hodiny sa urobil  taký kus práce, že sme boli sami so sebou spokojní. 
Kreatívny krúžok vyčistil parčík pri budove, ženy pohrabali záhradu, vyčistili 
altánok aj múrik vedľa cesty. Muži opilovali stromy, vybrúsili zábradlie  
a poodvážali odpad.

Získali sme nových susedov. V MC Gašparko pracujú manželia Sarvašovci 
z Brehov a naša vzájomná spolupráca nemá chybu. Technické služby mesta 
dvakrát odviezli odpad a ešte im zostalo aj na tretíkrát. Výbor pripravil malé 
občerstvenie.

Záverom chcem všetkým, ktorí sa zapojili do brigády, úprimne poďakovať  
za spoluprácu. Naše vrúcne poďakovanie patrí aj pani riaditeľke Technických 
služieb mesta Nová Baňa - Ing. Lucii Beťkovej  a  jej zamestnancom za 
ochotu a ústretovosť.  Slniečko nám  krásne svietilo a všetko zostalo také 
pekné, že sa nám ani nechcelo odchádzať domov.

Ing. Marta Búryová, predsedníčka DCS Lipa

Vojčiak Juraj, akad. sochár, 
24.3.1950
Vzdelanie:
• 1965-1969 Stredná škola umeleckého 
priemyslu, odbor keramika, Bratislava

• 1969-1975 Vysoká škola umelecko-
priemyslová, odbor keramiky a porcelánu, 
Praha, prof. Otto Eckert

Profesijná dráha a pracovné pôsobenie:
• do 1986 slobodné povolanie
• 1986-1998 ZUŠ Nová Baňa, učiteľ výtvarného 
odboru

• 1998-2002 Škola úžitkového výtvarníctva 
Josefa Vydru Bratislava, odbor keramika, 
učiteľ odborných predmetov

• 2002-2013 Stredná škola Samuela 
Stankovianskeho Banská Štiavnica, učiteľ 
výtvarných odborov

Ocenenia, uznania:
• Výročná výstava k 90. výročiu založenia 
UMPRUM, cena školy, 1.miesto, r.1975

• Concorso Internationale della Ceramica 
d´Arte, Faenza, Taliansko, diplom 1982

• Fullovo štipendium 1977-79
Iné: 
• účasť na množstve výstav a sympózií - 
Slovensko, Česko, Maďarsko, Taliansko

• člen Zväzu slovenských výtvarných umelcov 
od r.1980

• člen Keramickej únie Slovenska
Boča Roman, prof., Ing., DrSc., 
Zlaté Moravce, 20. 4. 1950

Považuje sa za rodáka z Novej Bane, v ktorej 
žil 18 rokov a absolvoval základnú a strednú 
školu (teraz gymnázium).
Vzdelanie:

Akademická kariéra prof. Ing. Romana Boču, 
DrSc., je spojená so Slovenskou technickou 
univerzitou v Bratislave, kde vyštudoval, získal 
vedeckú hodnosť CSc. a DrSc. a vedecko-

Miháliková Anna, Mgr., Nová Baňa, 
9.3.1954
Vzdelanie:
vysokoškolské – Prírodovedná fakulta UK 
Bratislava
• Profesijná dráha a pracovné pôsobenie: 
stredoškolská učiteľka 1978-2012 GFŠ

• zástupkyňa riaditeľa 1992-2004 GFŠ
• riaditeľka školy 2004-2006 GFŠ
• primátorka mesta Nová Baňa 2006-2011
• zástupkyňa primátora 2003-2006
• poslankyňa MsZ 1991-2004
• poslankyňa VÚC BB 2001-2005
Ocenenia, uznania:
• ocenenie ku Dňu učiteľov od predsedu BBSK - 
28.3.2004

• Cena mesta Mimoň - 2010

Vzdelanie :
• 1978 – 1982 Obchodná fakulta, VŠE Bratislava
ekonomika a riadenie zahraničného obchodu
Profesijná dráha a pracovné pôsobenie:
• 1983 - 1985 - FMZV ČSSR, Odbor 
medzinárodných ekonom. organizácií OSN

pedagogické hodnosti docent a profesor: 1973 
– inžinier chémie, odbor technická analytická  
a fyzikálna chémia, 1977 – kandidát vied, odbor 
fyzikálna chémia 1987 – doktor vied, odbor 
anorganická chémia 1990 – docent, odbor 
anorganická chémia 1993 – profesor, odbor 
anorganická chémia
Profesijná dráha a pracovné pôsobenie:

Od r. 1977 bol prof. R. Boča zamestnaný na 
Fakulte chemickej a potravinárskej technológie 
Slovenskej technickej univerzity v Bratislave 
ako odborný asistent, docent a univerzitný 
profesor. Od. r. 2003 prof. R. Boča pracuje na 
Univerzite sv. Cyrila a Metoda v Trnave ako 
profesor, vedúci katedry chémie, dekan Fakulty 
prírodných vied a v r. 2008-2022 ako rektor 
univerzity.
Ocenenia, uznania:

Ocenený piatimi cenami a prémiami 
Literárneho fondu a bol vyhlásený ako Vedec 
roka SR 2011. Zlatá medaila UCM v Trnave, 
plaketa J. Sambukusa UCM v Trnave.
Iné: Prof. R. Boča je uznávaný vedec 
v medzinárodnom meradle. Publikoval vyše 350 
pôvodných vedeckých prác prevažne  
v špičkových medzinárodných vedeckých 
časopisoch. Tieto práce sú citované vyše 8000-
krát. Publikoval aj 20 vedeckých kníh vo 
svetových vydavateľstvách (Elsevier, Springer). 
Je zakladateľom vedeckej školy magnetochémie 
na STU v Bratislave ako i na UCM v Trnave. Má 
širokú medzinárodnú vedeckú spoluprácu  
a absolvoval rad vedeckých pobytov v Európe, 
Japonsku, USA a Kanade. Pôsobil aj ako 
hosťujúci profesor na Univerzite P. a M. Curie  
v Paríži.

Bratko Ján, Ing., Nová Baňa, 22.08.1954

• 1985 - 1990 – konzul a tlačový atašé, ZÚ ČSFR 
Managua, Nikaragua

• 1987 - 1988 - Chargé d´ Affaires, ZÚ ČSSR 
Managua, Nicaragua

• 1990 - 1991 - vedúci oddelenia multilater. 
vzťahov Odboru Latinskej Ameriky, FMZV 
ČSFR

• 1991 - 1992 - zástupca riaditeľa, následne 
riaditeľ Odboru Latinskej Ameriky, FMZV ČSFR

• VI.-XII/1992 - Chargé d Affaires, a. p. ZÚ ČSFR 
Havana, Kuba

• 1993 - 1998 - mimoriadny a splnomocnený 
veľvyslanec SR v Spojených štátoch mexických, 
Kolumbii a Venezuele so sídlom v Mexiku

• 1999 - 2000 vedúci oddelenia Odbor susedných 
štátov, súbežne koordinátor sekretariátu 
Višegrádskeho fondu, MZV SR

• 2000 – 2002 riaditeľ odboru štátov Afriky, Ázie, 
Blízkeho východu a Latinskej Ameriky MZV SR

• II/2002 –XI/2003 mimoriadny a splnomocnený 
veľvyslanec SR v Štáte Izrael

• XII/2003-III/2004 Odbor štátov Afriky, Ázie  
a Latinskej Ameriky MZV SR

• IV/2004-VIII/2004 – ekonomický poradca SÚZA 
– MZV SR, súčasne

• IV/2004-VIII/2004 – predseda dozornej rady
• Správa služieb diplomatickému zboru, Bratislava
• IX/2004 – X/2004 – tlačový odbor MZV SR
• 15.10.2004 – 31.10.2008 – veľvyslanec, vedúci 
misie

• Slovenský ekonomický a kultúrny úrad (SEKÚ), 
Taipei, Taiwan

• 1.11.2008 – 15.4.2009 SPSO, MZV SR lektor 
Diplomatickej akadémie MZV SR

• 16.4..2009 – 31.10.2010 – obchodný riaditeľ – 
Správa služieb diplomatickému zboru, a.s., 
Bratislava

• 1.11.2010 – 15.8.2011 výkonný riaditeľ, 
Bratislavská Business School Ekonomickej 
univerzity v Bratislave

• 16.8.2011 – riaditeľ odboru pre medzinárodné 
vzťahy a zahr. obchod – Techniserv, s.r.o., 
Bratislava

Ocenenia, uznania:
• čestný doktorát Mexickej akadémie 
medzinárodného práva

• vyznamenanie prezidenta Spojených štátov 
mexických

• Rad Aztéckeho Orla I. stupňa so šerpou
• Zlatá medaila Taiwanskej obchodnej komory za 
významný prínos SEKÚ v rozvoji hospodárskych 
a obchodných vzťahov medzi SR a Taiwanom

• Medaila ministra zahraničných vecí Taiwanu
• Priateľstvo v diplomacii za významný prínos  
v oblasti zahraničných vzťahov

• čestný člen Iberoamerickej asociácie 
pracovného práva

• predseda občianskeho združenia Priatelia 
Mexika

Iné: člen dozornej rady Slovak Research and 
Development, a.s.



 
Mesto Nová Baňa 

Základná organizácia JDS Nová Baňa 
 

Májové stretnutie seniorov na Zvoničke 

Dátum:   29. mája 2023 (pondelok) 

Miesto konania:  ZVONIČKA  Nová Baňa 
Účastníci:   Seniori mesta Nová Baňa 
    Hostia 
Doprava:   Individuálna 
Prihláška:  Počet účastníkov nahlásiť do 20. mája 2023 na adresu: 
   Mária Hudecová – predsedníčka ZO JDS Nová Baňa 
   č. tel.: 0907 282 988    mail: zojdsnovabana@gmail.com 
   Žiadame dodržať termín prihlásenia účastníkov podľa pokynov. 
Poplatok:  5,- € na jedného účastníka 
PROGRAM 
9.30 – 10.00 Prezentácia účastníkov, prevzatie nápojových a stravných lístkov.  

   TOMBOLA - predaj lístkov 

10.00 – 10.30 Privítanie účastníkov 

10.30 – 11.00 Kultúrne pásmo 

   Základná umelecká škola, Nová Baňa 

   Centrum voľného času, Nová Baňa 

   Spevácka skupina Jesienka 

11.00 – 11.30 Beseda s europoslancom Ivanom Štefancom 
11.00 – 13.30 Individuálna turistika na rozhľadňu Háj, v Záhradnom lese, 

   Kohútovo 

13.30 – 15.00 GULÁŠ – posedenie, občerstvenie 

   TOMBOLA – vylosovanie 

BUFET – k dispozícii počas celej akcie 
Zdravotná služba  - zabezpečená ZO JDS Nová Baňa 

 
Tešíme sa na stretnutie s Vami a prajeme krásne a príjemné zážitky v krásnej  

prírode NOVEJ BANE. 
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BANÍCKA HISTÓRIA V BÁSNI / SENIORI MESTA

VZNIK NOVEJ BANE
Prírodne bohaté miesta na Zemi
raz za desať rokov akoby sa ľudí zbavovali.
Kto sa do polnoci nevzdialil,
hrozné veci sa mu udiali.
Nik ho už jakživ nevidel,
pohltil ho vraj prírodný živel.
Po „prebliku“ v roku 1327,
narodil sa Daniel i Peter.
Odjakživa im do hláv vtĺkali,
aby koreň problému preskúmali.
Prišli na to v deviatich rokoch,
dozvedeli sa o podsvetných démonoch.
Démoni sú tu už po stáročia,
životy všetkým obyvateľom ničia.
„Preblik“ pre svoj úžitok vymysleli,
veľmi radi by si všetky drahé kovy ponechali.
Daniel i Peter hneď boli rozhodnutí,
majú na to rok, aby boli démoni porazení.
Musia sa však do podsvetia dostať
a popritom pozor na nástrahy si dávať.
Nabrali si chleba, vodu,
to je všetko, čo im stačí ku životu.
Dlho oni pátrali po vchode do podsvetia,
orientovali sa podľa baníckeho súhvezdia.
Nakoniec prišli k tajomnej dutine,
vysvitlo, že je to vchod do jaskyne.
Nižšie a nižšie schádzali,
odrazu hlasy započuli.

Tri hrubé hlasy jaskyňou sa ozývali
a v boji o prežitie našich hrdinov vítali.
Démoni vedeli, že tento deň raz príde,
prichystali si pre odvážlivcov dva motýle.
Motýle ich odviedli do komnaty,
sprevádzali ich tajomnými chodbami.
Vo vzdialenej komnate truhlica ich čakala,
ak ju dokážu otvoriť, démonov usmrtia.
Vzpierali sa, no truhlica sa ani nepohla,
nádej ich pomaly opúšťala.
Vtom si na motýle spomenuli,
o radu ich prosiť začali.
Motýle len na tento moment čakali,
povedali im, aby truhlicu z výšky zhodili.
Truhlica sa na márne kúsky rozpadla,
démonov o poklady táto udalosť obrala.
Chlapci zišli do osady túto novinu zvestovať,
všetci s nimi začali oslavovať.
Do denníka mesta to zapísali,
prvú písomnú zmienku o Novej Bani vytvorili.

 Žaneta Gajdošová
ZŠ Jána Zemana Nová Baňa

Kráľovské mestečko
Kráľovské mestečko
Nová Baňa je.
Malinké miestečko
na život to je.
Prečo však názov
Nová Baňa znie?
Každý má iný názor,
pravdu nik nevie.
Mnoho, mnoho povestí
vzniklo o mieste.
Každý má iný názor,
ktorá je na mieste?
Baníci tu rudu ťažili,
ich robotu si ľudia vážili.
Vážil si ju aj sám kráľ,
štatút kráľovského mesta im 
daroval.
Nazývali ju Novou Baňou už 
vtedy?
Ak nie, tak prečo a kedy?
Tiež na vec svoj názor mám,
svoje predstavy vám odovzdám:
Raz maličká osada
v horách sa zrodila,
život bol paráda,
ruda sa tu ťažila.
Ľudí stále viac a viac.
Mesto zrazu vzniká,
Pravdupovediac,
ťažbou stále vyniká.
Ako však má názov znieť?
Máte nejaké nápady?
Svet sa o nás chce dozvedieť.
Komu sa to podarí?
Mnoho nápadov obyvatelia 
majú.
Ktorý je správny?
Snáď názov posplietajú.
Ktorý bude slávny?
,,Sme banícke mesto,
to do názvu dajme!
Sme tiež nové mesto,
na to spomínajme.”
Preto znie názov Nová Baňa,
spomienkou na mesto
z minulosti sa stala.

 Hana Jančoková
ZŠ Jána Zemana Nová Baňa

Sociálny podnik mesta Nová Baňa, s.r.o. 
registrovaný sociálny podnik 

 

 

Poskytované služby: 

 

kosenie pozemkov a záhrad 

ukladanie dreva 

odstraňovanie a odvoz náletových drevín 

vypratávanie nehnuteľností – domov, chát,... 

búracie práce drobného rozsahu 

ručná úprava pozemkov 

pomocné práce rôzneho druhu 

iné práce podľa dohody 

 
 

Cenník: 
5,50 € / hodina 

 

 

Objednávky na telefónnom čísle 

045 / 67 82 823  alebo 0917 711 107 

e-mailom: socialnypodnik@novabana.sk 

Banícka história mesta perom novobanských žiakov a študentov
V literárnej súťaži, vyhlásenej v máji 2022 Novobanským baníckym spolkom, sa v kategórii starších žiakov umiestnili na druhom mieste Žaneta 

Gajdošová a Hana Jančoková, obe zo ZŠ Jána Zemana Nová Baňa. Tu sú ich práce.
za NBS Mgr. Viera Kopernická

Po stopách baníckej slávy
Nová Baňa – mesto milé,                                                          
krásne, banské, starobylé.                                                         
Baníctvo tu veru dýcha                                                            
takmer z každučkého kríka.                                                     

Banský chodník náučný                                                             
baníctvu ťa naučí.                                                                       
Že to bola práca ťažká,                                                                                                                     
to je jasné ako facka.                                                                 
 
Svedčia o tom banské štôlne,                                                   
prejdi lesom, narazíš na ne.                                                      
Uvidíš aj banské šachty,                                                             
nie je v nich pot novobanskej šľachty.                                    
 
Keď ich zavše zaplavila voda,                                                    
nepoľavila tu banícka vôľa.                                                       
Ako vyhrať s vodou boj?                                                            
Pomohol Potterov ohňový stroj.                                              
 
Vodu z bane odčerpali,                                                               
zlato ďalej získavali.                                                                    
Ale šľachta chamtivá,
všetko zlato zbalila.                                                                                                                                        

Stratila sa banská sláva,
zostala len Nová Baňa.
Mesto krásne, srdcu milé,
kráľovské a starobylé.

Novodobí ľudia milí, 
túto slávu oprášili.
Založili spolok banský, 
dobrí ľudia novobanskí.

A tak vstala sláva banská,
žije v spolku novobanská.
Jej členovia zanietení
Potterov stroj vyhrabali.         

Tak sa táto banská sláva
aj naďalej zachováva. 
Ďakujeme, zanietenci,
sediaci na banskom stolci.

Adrián Radovan Bátora, 8. A
ZŠ J. Zemana Nová Baňa
Umiestnený na 2. mieste  

v kategórii mladších žiakov.

Redakcia sa ospravedlňuje autorovi básne Po stopách baníckej slávy 
za nesprávne poradie veršov v básni uverejnenej v aprílovom čísle.

0905 330 170

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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Májové stretnutie seniorov na Zvoničke
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Upracme Slovensko
Je iba na nás, ako sa postavíme k zbytočnému odpadu a či priložíme 

ruky ku krajšiemu a čistejšiemu Slovensku. 
V prvom rade treba predchádzať vzniku odpadu, ale čo už s tým, keď 

ho je všade v okolí ciest, chodníkov, ba i v lese... 
Treba prekonať sám seba a urobiť niečo preto, aby sme si vyčistili 

aspoň kúsok nášho mesta, aby sme si vytvorili krajšie prostredie, v ktorom 
žijeme.

Prečo práve seniori???
Socializovaný senior užíva menej liekov na depresie; má viac voľného 

času; zdravotný stav mu to ešte dovolí; je presvedčený, že dobro sa 
dobrom odpláca; alebo bol vychovávaný budovať a brániť svoju vlasť 
(iskrička, pionier, zväzák, skaut); má vo svojej blízkosti priateľov rovnakej 
krvnej skupiny; jednoducho, záleží mu na meste, v ktorom žije. Nikdy 
nevie deň, hodinu, kedy aj on bude potrebovať služby mesta.

Tých preto si skúste povedať sami. Mňa táto medzinárodná iniciatíva 
World Cleanup Day – v preklade Svetový čistiaci deň zaujala, keďže sa do 
nej zapojilo niekoľko miliónov dobrovoľníkov z celého sveta. Ani Slováci 
nezaostávali. V roku 2018 vzniklo občianske združenie Upracme 
Slovensko, ktoré oficiálne zastrešuje Svetový čistiaci deň na Slovensku. 
Za ZO JDS Nová Baňa som našu organizáciu prihlásila prvýkrát do 
projektu na jeseň roku 2022. Tiež sme čistili tú istú lokalitu nášho mesta. 
Na jar 2023 som si dovolila prihlásiť našich seniorov mesta znova a čistili 
sme opäť tú istú lokalitu. Skúste si „tipnúť“, koľko vriec odpadu sme 
nazbierali. Je to zdrvujúce číslo, ale keď to neurobíš, neuveríš. Bolo to cez 
140 (cca. 143 – 145) plastových vriec.

Veľké ďakujem patrí výboru a verným členom ZO JDS v Novej Bani, 
ktorí ma nikdy nenechajú pracovať samu. Vždy ochotne, bez nároku na 
odmenu pomôžu. Bez nich si neviem predstaviť žiadnu našu aktivitu. 
Srdečná vďaka.

Poďakovanie patrí aj všetkým 27 účastníkom akcie. Nemôžem povedať, 
že očakávanie bolo vyššie, ale ďakujem aj nezúčastneným, o to viac 
vidieť šikovnosť zúčastnených.

Zvlášť chcem poďakovať Spojenej škole v Novej Bani, konkrétne 
pánovi učiteľovi Mgr. Martinovi Mikuškovi so svojimi žiakmi. Spoločne sa 
zúčastnili tejto peknej akcie a vyčistili prvý promenád na Gupni. Ďakujeme 
vám. Každé dieťa sa vychováva príkladom.

Po skončení upratovania mesto zabezpečilo dobrú kapustnicu u pána 
Ivana Benča. Chutila a ďakujeme.

Rok Vyzbieraný 
odpad

Počet 
dobrovoľníkov

Počet zapojených 
lokalít

2018 5 ton 500 25

2019 141 ton 8560 106

2020 68 ton 5110 300

2021 126 ton 6808 186

2022 190 ton 17100 270

Naša planéta je naše bohatstvo, ktoré máme, 
a je nevyhnutné zachovať ju pre naše budúce generácie.

Mária Hudecová, predsedníčka ZO JDS Nová Baňa

Ďakujeme seniorom mesta
Vo štvrtok 13. apríla 2023 sa v meste Nová Baňa konala veľmi 

pekná akcia s názvom „Upracme Slovensko“. Túto akciu si pod 
svoje krídla zobrala ZO Jednoty dôchodcov Slovenska v Novej Bani na 
čele so svojou predsedníčkou Máriou Hudecovou a v spolupráci  
s mestom Nová Baňa.

Napriek nie príliš priaznivo vyzerajúcemu počasiu sa akcie 
zúčastnila veľká skupina aktívnych a šikovných novobanských 
seniorov. Perfektne vyčistili a upratali areál okolo autobusovej zastávky 
na železničnej stanici a pokračovali ďalej celou cestou Železničný rad.

Za túto milú, ale najmä veľmi prospešnú akciu im patrí veľké 
ĎAKUJEME. Máme sa aj v tejto dobe stále od nich ešte veľa čo učiť. 
Najmä pokore, ochote pomôcť a spraviť niečo nezištne vo svojom 
voľnom čase, kde im odmenou bola krásne uprataná časť mesta  
a spoločné stretnutie. 

Ďakujeme vám, milí seniori, ste pre nás inšpiráciou a veľkým 
príkladom.

Eliška Vallová, agenda sociálnych vecí

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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ŠKOLSTVO

Centrum voľného času Nová Baňa

Čistenie náučného chodníka Zvonička
Deň Zeme sme oslávili a privítali jar 

pomocou prírode v sobotu 22. apríla. 
Nerozbehli sme sa len tak bezhlavo po lese, ale 
pekne rozdelili do dvoch skupín. Jedna vyčistila 
úsek od stanice po Zvoničku a to aj druhú  
a tretiu promenádu. Druhá skupina sa sústredila 
na vyčistenie úseku od Kohútova cez Šarvíz, 
Háj a jeho širšie okolie, Havraniu a Červenú 
skalu až po Zvoničku. Vyzbieralo sa zhruba 20 
vriec odpadu - plastov, pneumatík a dokonca aj 
stará práčka. Kontajner na zber tohto odpadu 
zabezpečili Technické služby mesta Nová Baňa. 
Veľká vďaka patrí všetkým 51 dobrovoľníkom. 
Hlavne našim školám, ktoré sa zapojili  
a pomohli nám odpad zozbierať a sústrediť  do 
pripraveného kontajnera. Okolo obeda sme sa 
všetci stretli na Zvoničke a pochutili si na 
výbornom guláši, ktorý uvarila Poľovnícka 
spoločnosť mesta Nová Baňa. Vďaka patrí aj 

spoločnosti Mestské lesy NB za fyzickú pomoc,  
zvoz odpadu z lesa a za občerstvenie - kofolu  
a keksík pre každého dobrovoľníka. 

Centrum  voľného času v Novej Bani zorganizovalo v mesiaci apríl dve biologické olympiády. 
Dňa 13. apríla 2023 sa uskutočnil  57. ročník okresného kola Biologickej olympiády v kategórii 

E (5 roč. - 9 roč. žiaci ZŠ ). Do okresného kola bola prihlásená jedna škola - ZŠ sv. Alžbety Nová 
Baňa. V Biologickej olympiáde, kat. E sa súťaží v troch odboroch: botanika, zoológia a geológia. 
Súťaž  pozostávala z riešenia testu, z identifikácie druhov rastlín, minerálov, živočíchov a z praktickej 
časti . Celkovo sa olympiády  zúčastnilo 6  žiakov. 

Druhá olympiáda sa konala dňa 20. apríla 2023 - okresné kolo Biologickej olympiády v kategórii 
D (žiaci 6. a 7. ročníka ZŠ a 1.-2. ročníka gymnázia s osemročným štúdiom).

Do okresného kola boli prihlásené  školy: ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa, ZŠ Jána Zemana Nová 
Baňa, ZŠ s MŠ M. Bielika Župkov, ZŠ Fr. Krála Žarnovica, ZŠ s MŠ Tekovská Breznica a ZŠ s MŠ 
Brehy. Súťaž  pozostávala z riešenia  prakticko- teoretickej  časti a z projektovej časti. Celkovo sa 
olympiády  zúčastnilo  14  žiakov.

Najúspešnejší žiaci boli ocenení diplomom a darčekovou poukážkou. Žiakom srdečne 
blahoželáme.

Tatiana Lachká

V CVČ Nová Baňa sa 
dňa 31. marca 2023 

konal 51. ročník okresného 
kola Geografickej olym-
piády  v kategóriách G, F, 
E (žiaci 5., 6.-7. a 8. - 9. 
ročníka ZŠ). Súťaž  
pozostávala z riešenia 
monotematickej časti, 
teoretickej  časti,  
z poznania miestnej krajiny 
a z praktickej časti. 
Celkovo sa do olympiády  
prihlásilo 58 žiakov  
z deviatich škôl nášho 
okresu. Prihlásené  školy - 
ZŠ  J. Zemana, ZŠ sv. 
Alžbety  Nová Baňa, ZŠ  
s MŠ Tekovská Breznica, 
ZŠ s MŠ Malá Lehota, ZŠ s MŠ Veľká Lehota,  ZŠ Hodruša-Hámre, ZŠ s MŠ 
Župkov, ZŠ F. Kráľa Žarnovica a ZŠ A. Kmeťa Žarnovica. Do krajského kola 
postupujú prví traja z kategórií E a F.
Kategória G
1. Matej Bratko, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa                   
2. Jakub Fidermák,  ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa 
3. Dominik Štrba, ZŠ Andreja Kmeťa ZC 
Kategória F
1. Dávid Krčmárik, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa
2. Želmíra Búciová, ZŠ Andreja Kmeťa ZC
3. Patrik Hoppan, ZŠ Hodruša-Hámre
Kategória E
1. Jakub Kopernický, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa                   
2. Noel Vallo, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa                  
3. Dominika Kráľová, ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa 

Mgr. Juraj Kološta

Chráňme si životné prostredie, nevyhadzujme 
a nenechávajme odpad v lese !!!!!!

PaedDr. Tatiana Polcová

Biologická olympiáda, 
57. ročník

 

Geografická olympiáda, 51. ročník

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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POZÝVAME VÁS
MESTO NOVÁ BAŇA

Námestie slobody 1, 968 01  Nová Baňa
podľa § 9a, ods. 9  zákona SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších 

predpisov a podľa § 281 až § 288 Obchodného zákonníka vyhlasuje obchodnú verejnú 
súťaž o najvhodnejší návrh na nájom nebytových priestorov určených najmä  

na obchodné, kancelárske účely alebo poskytovanie služieb 
A. PREDMET SÚŤAŽE

1. Predmetom súťaže je uzatvorenie nájomnej zmluvy na nájom nebytových  priestorov  
v budove Mestského úradu,  súp. č. 1, na ulici Námestie slobody č. 1 v Novej Bani,   
prízemie. Nehnuteľnosť je vo vlastníctve mesta Nová Baňa, zapísaná Okresným úradom 
Žarnovica, katastrálnym odborom na LV č. 3853. Predmet nájmu konkrétne:

nebytový priestor o výmere  22,70 m2

doba nájmu: neurčitá s trojmesačnou výpovednou lehotou.
2. Minimálna výška nájomného za prenájom nebytových  priestorov  je stanovená na  
116,30 eur/m2/rok a je uvedená spolu s nákladmi za teplo - s vykurovaním priestoru. Služby 
spojené s užívaním nebytového priestoru (energie – elektrická energia, voda) sú účtované 
osobitne a hradí ich nájomca.  

B. PODMIENKY SÚŤAŽE
1. Uzatvorenie nájomnej zmluvy sa uskutoční formou elektronickej aukcie, prostredníctvom 
aukčného systému.
2. Záujemca predloží vo svojom návrhu nájomnej zmluvy:
• označenie účastníka súťaže  
- pri fyzickej osobe: meno, priezvisko, rodné priezvisko, dátum narodenia, rodné číslo, 
miesto trvalého pobytu, č. účtu;
- pri právnickej osobe a fyzickej osobe podnikateľovi: obchodné meno, sídlo alebo miesto 
podnikania, právna forma, identifikačné číslo, DIČ alebo IČ DPH, označenie štatutárneho 
orgánu s uvedením oprávnenia ku konaniu, č. účtu;
• návrh na uzatvorenie nájomnej zmluvy na nájom nebytových priestorov, za ktorý 
vyhlasovateľ považuje ponúknutú výšku nájomného  za nebytové priestory spolu s teplom 
uvedenú v eur/m2/rok, účel nájmu s dátumom a podpisom záujemcu;
• vyhlásenie účastníka súťaže, že súhlasí so všetkými vyhlásenými podmienkami súťaže; 
• kontakt: telefón a e-mail; 
• písomné čestné vyhlásenie účastníka súťaže, že ku dňu podania návrhu nemá žiadne 
splatné záväzky voči mestu  Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom.
3. Návrh musí byť vyhotovený v slovenskom jazyku a je možné ho meniť, dopĺňať alebo 
odvolať iba do skončenia lehoty na podávanie návrhov.
4. Lehota na podávanie návrhov: Návrh nájomnej zmluvy je potrebné doručiť najneskôr do 
29.05.2023 – pondelok, do 12.00 hod. v zalepenej obálke so spätnou adresou záujemcu 
na adresu: Mestský úrad, Námestie  slobody  1, 968 01  Nová Baňa, s označením hesla:
„5.OVS – uzatvorenie nájomnej zmluvy – nebytové priestory Námestie slobody 1, 

 - NEOTVÁRAŤ!“
5. Otváranie a vyhodnotenie návrhov sa uskutoční  po skončení lehoty na podávanie návrhov.
6. V prípade predloženia dvoch a viacerých návrhov sa stanoví termín uskutočnenia 
elektronickej aukcie (za úvodné cenové ponuky budú považované ceny uvedené  
v návrhoch) a uskutoční sa elektronická aukcia na nájom nebytových priestorov. V prípade 
predloženia len jedného návrhu sa elektronická aukcia neuskutoční.
7. Kritériom na určenie víťaza súťaže je NAJVÝHODNEJŠÍ NÁVRH NA UZATVORENIE 
NÁJOMNEJ ZMLUVY.
8. Priebeh súťaže je neverejný.
9. Oznámenie vybraného návrhu: Víťazovi súťaže bude výsledok súťaže oznámený 
bezodkladne po skončení elektronickej aukcie, resp. po vyhodnotení návrhu v prípade 
predloženia len jedného návrhu. Rovnako vyhlasovateľ bez zbytočného odkladu po 
ukončení súťaže upovedomí ostatných účastníkov súťaže, ktorí v súťaži neuspeli, že ich 
návrhy sa odmietli.
10. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo realizovať komunikáciu prevažne elektronickou formou.
11. V prípade, že nebude s úspešným účastníkom súťaže uzatvorená nájomná zmluva   
z dôvodov na strane účastníka, môže vyhlasovateľ uzavrieť nájomnú zmluvu s účastníkom, 
ktorý sa vo vyhodnotení obchodnej verejnej súťaže umiestnil ako ďalší v poradí. 
12. Vyhlasovateľ je oprávnený rokovať o uzatvorení nájomnej zmluvy  aj v prípadoch, ak  
z akýchkoľvek dôvodov účastník, ktorého ponuka bola najvyššia, neuzavrie nájomnú  
zmluvu v lehote určenej vyhlasovateľom súťaže.
13. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť uchádzača v prípade, ak tento je, alebo  
v minulosti bol dlžníkom vyhlasovateľa, resp. organizácie, ktorá je zriadená mestom.
14. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo zmeniť podmienky súťaže alebo súťaž zrušiť podľa 
(§ 283 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka). Vyhlasovateľ túto skutočnosť 
oznámi účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže. 
15. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené návrhy podľa                       
(§ 287 ods. 2 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka) a ukončiť obchodnú 
verejnú súťaž bez výberu súťažného návrhu. Vyhlasovateľ túto skutočnosť oznámi 
účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže. 
16. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo v prípade zistenia, že súťažný návrh je neúplný alebo 
nespĺňa podmienky vyhlasovateľa uvedené v súťažných podkladoch, vyradiť návrh z OVS.
17. Po skončení súťaže vyhotoví vyhlasovateľ zápisnicu z vyhodnotenia súťaže, kde 
uvedie víťaza súťaže, označenie všetkých záujemcov a ich cenové návrhy.
18. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo neuhrádzať náklady, ktoré účastníkom vznikli 
v spojení s účasťou na súťaži.

C. PODMIENKY ZMLUVY
1. Víťaz súťaže sa zaväzuje spolupracovať s vyhlasovateľom na realizácii nájomnej 
zmluvy a jej podpise.
2. Označenie vyhlasovateľa ako prenajímateľa je nasledovné: Mesto Nová Baňa 
zastúpené Mgr. MVDr. Branislavom Jaďuďom, PhD., MBA,  primátorom  mesta
sídlo: Námestie slobody 1, 968 01 Nová Baňa 
IČO: 00 320 897  DIČ: 2021111455
Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a. s.  
Číslo účtu: 14429422/0200 
IBAN:   SK19 0200 0000 0000 1442 9422 BIC: SUBASKBX
3. Ďalšie podstatné podmienky zmluvy:
(a) splatnosť nájomného (v štvrťročných splátkach, štvrťročne dopredu) a  spôsob jeho 
platenia (prevodom na účet, resp. v hotovosti do pokladne MsÚ),
(b) podmienky refakturácie energie –  elektrická energia – samostatné meranie, prihlásenie 
u dodávateľa, voda –  fakturácia od prenajímateľa, na základe vystavených faktúr od 
dodávateľa vody.

D. ĎALŠIE INFORMÁCIE
Záujemcovia majú možnosť obrátiť sa ohľadom podmienok súťaže  a obhliadky 

priestoru na kontaktnú osobu: Lýdia Adamcová, samostatná odborná referentka, MsÚ 
Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 01 Nová Baňa, Oddelenie výstavby a investícií, 
stavebného úradu, životného prostredia a správy majetku, č. dverí 23 na 1. posch., e-mail: 
adamcova@novabana.sk, príp. na telefónnom čísle:   045 / 67 82 822. 

OVS  je zverejnená na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa  www.
novabana.sk.

V Novej Bani dňa 12. apríla 2023
   Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., MBA, primátor mestaPr
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JUBILEUM ĽH ŠTÁLANKA

Ľudová hudba Štálanka slávi jubileum
Ešte v nás stále doznievajú dojmy z tohtoročných vydarených fašiangov v ŠPORT BARe. Zabávala 

nás ľudová hudba Štálanka ... alebo Ľudová hudba Paľa Škodu? Pod týmto názvom ich u nás „na 
Brehách“ asi skôr poznáme. Stále ide o tých istých ľudí. O štyroch skromných muzikantov, ktorí svojou 
spontánnou energiou rozdávajú radosť iným a sú základom našich najobľúbenejších akcií. Sú to bratia 
Dano a Tibor Tužinský, Paľo Škoda a nezameniteľný Edo Miškuf.

Keď sme sa dohadovali na fašiangovom hraní u nás v bare, Dano spomenul, že tento rok majú 
jubileum - 20 rokov spoločného účinkovania. Nedalo mi to. Ako malú pozornosť a poďakovanie za ich 
záslužnú činnosť sme im darovali slanú tortu. Ale stále som nebola spokojná. Chcelo by to niečo viac. 
Aby sa ľudia dozvedeli niečo viac o ich začiatkoch, fungovaní a smerovaní. Rozhodla som sa o nich 
napísať. Mám k nim blízko. U nás v bare vystupujú aj trikrát do roka a keď sa podarí, aj v obci, spolu 
päťkrát.

Kvôli rozhovoru sme sa stretli u Paľa Škodu doma, kde každý týždeň poctivo skúšajú. Zhodou 
okolností bol akurát MDŽ. Čakali ma s kytičkou kvetov, pečenými rybami a koláčikom. Bolo to veľmi milé, 
pozorné. Cítila som sa veľmi dobre. Keď som im začala dávať prvé otázky, pochopila som, že to nebude 
také jednoduché, ako som si myslela. Takmer za každou otázkou bol hotový príbeh. Pretože títo ľudia 
majú za sebou zaujímavú cestu, ktorá ich priviedla do Paľovho dvora, kde sa začala ich spolupráca.

ZAČALO SA TO CIMBALOM
Súrodenci Tužinskí majú muziku jednoducho  

v krvi. Zaujímavý je príbeh ich starého otca Jozefa 
Tužinského, stolára, ktorý okrem iného vyrobil 
niekoľko huslí pre husliara v Banskej Bystrici. Sám 
hrával príležitostne s priateľmi a to bola vlastne 
prapôvodná Štálanka. Do tejto muziky sa im pýtal 
cimbal. Starký sa teda vybral na „maďare“, kúpil 
cimbal značky ŠUNDA, ktorý do posledného 
„šroubu“ rozobral. Podľa neho vyrobil svoj prvý 
kus. Danov otec, ako nástrojár, mu pomáhal so 
strojárskymi časťami. Podarilo sa mu vyrobiť dva 
cimbaly. Jeden je v depozite Pohronského múzea 
v Novej Bani a druhý má rodina Tužinská doma. 
Po starom otcovi hral na ňom ich otec Július 
Tužinský a teraz na ňom hrá ich sestra Evka. 

DANOVI PRISCHLA „BASA“, TIBOROVI 
HUSLE A EVKE CIMBAL 

Danov otec vystupoval v ochotníckom divadle  
a s muzikou hrávali v kultúrnych programoch na 
Štáloch. Otec hral na cimbal, Tibor na husle  
a Vinco Štrba „Bačov“ na kontrabas (basu). Práve 
tento ujo Vinco raz povedal Danovi: „Tebe 
donesiem na budúce basu.“ A doniesol. Bol rok 
1986. Odvtedy je basa Danova. Keď bol otec už 
starší, prestal s nimi hrávať. No cimbal im v muzike 
chýbal, lebo boli naň zvyknutí. Otec teda odovzdal 
svoje cimbalové paličky dcére Evke. S Evkou 
hrávali spolu v pôvodnej Štálanke. Časom, ako sa 
muzika spontánne približovala viac k ľuďom, bol 
problém s prenášaním cimbalu. Keď išli  
s nástrojmi za ľuďmi k stolu, Evka zostala pri 
cimbale „opustená.“ Postupne prestala s nimi 
hrávať, dala si pauzu, ale momentálne sa 
zdokonaľuje v hre na cimbale u pani učiteľky 
Stračinovej v ZUŠ Nová Baňa.  
PAĽO ŠKODA

Prvou spojnicou medzi rodinou Tužinskou  
a Paľom Škodom bol Danov otec, v tom čase 
Paľov kolega v práci. Dal mu cenné rady a 
pomohol mu s výrobou Paľovho prvého cimbalu. 
Cez neho Paľa Štálanka oslovila ako dobrého 
speváka. Potrebovali ho na vystúpenie na 
Novobanskom jarmoku. To bolo jeho prvé 
účinkovanie s nimi. Až neskôr sa dostal k husliam. 
Niečo mu ukázal Tibor, inak je Paľo na husliach 
samouk. Keď prišiel do kapely Edo, muzika si 
vyžadovala hrať kontru. Tak Paľo automaticky 
prešiel na kontru.
CIMBAL PRE EDA 

Bol rok 2003 a Edo v tom čase pôsobil  

v diplomatických službách OBSE na Balkáne, 
ktorý bol plný nepokojov. Bola tam živá komunita 
Slovákov. Rozdelila ich vojna a práve hudba ich 
dokázala spájať. (Organizovali Slovenský festival 
s veľkou medzinárodnou účasťou Slovákov 
žijúcich po celom svete). Tam, v meste Ilok,  
v slovenskej folklórnej skupine, hrával aj Edo. 
Muzika mala pokazený cimbal a vznikla potreba 
opravy alebo zakúpenia nového cimbalu. Edo sa 
cez firmu ALLEGRO z Banskej Bystrice dozvedel 
o výrobcovi cimbalov Paľovi Škodovi z Novej  
Bane. Paľo mal v tom čase už prvý vlastnoručne 
vyrobený za sebou, robil aj nejaké opravy na 
cimbaloch, dokonca účinkoval v televíznej relácii 
JEDNOHUBKY o výrobe cimbalu. Edo, od prírody 
akčný človek, prišiel rovno k Paľovi domov. 
Nasledovala objednávka na cimbal. Ako sa hovorí, 
hneď si sadli do nôty. Cimbal Paľo vyrobil aj so 
zaujímavou pridanou hodnotou. V Kosove bolo 
tesne po vojne, preto na cimbal pridal nápis „Kiež 
by si priateľstvo, lásku a porozumenie šíril.“ V tom 
čase mal Paľo v úmysle vážne sa venovať výrobe 
cimbalov a tento svoj cimbal s mierovým 
posolstvom oficiálne pokrstil na veľkej 
spoločenskej akcii u seba doma na dvore. Bola to 
veľká udalosť. Málokto vie, že na krst cimbalu 
prišla aj delegácia Matice slovenskej z Chorvátska. 
Na krste vystúpila aj Štálanka, ktorá sa práve u 
Paľa stretla po prvýkrát s Edom. Zahrali si a od 
tejto spoločensky významnej akcie, v záhrade 
starého domu, pod veľkou čerešňou na brehu 
Hrona v máji 2003 počítajú svoj spoločný začiatok.
EDO – SAMOSTATNÁ KAPITOLA 

Edo žije v Martine. Je to hudobne veľmi zdatný 
človek, má za sebou pestrú hudobnú minulosť. Na 
Balkáne, ako diplomat s harmonikou, pravidelne 
hrával na podujatiach medzi zahraničnými 
Slovákmi. A nebol to len Ilok, ale aj Jelisavac, 
Markovac, Pivnica, Kovačica, Padina a mnoho 
ďalších slovenských obcí. Okrem toho 
spolupracoval so šéfom Orchestra ľudových 
nástrojov – s Valentínom Grňom, šéfom 
slovenského vysielania v Novom Sade – s p. 
Manglovským či s predsedníctvom Matice 
slovenskej  v Osijeku a v Rijeke. So Štálankou sa 
stretával príležitostne, asi raz za mesiac. Teraz, 
keď je už na zaslúženom diplomatickom 
dôchodku, stretávajú sa každý týždeň. Edo 
pomohol muzike nabrať ten správny smer. Cestou 
zo zahraničia nemal problém zastaviť sa  
v Budapešti či v Bratislave pri pouličných hráčoch 
a zahrať si s nimi. Keď začal hrávať so Štálankou, 
nevystupovali. Edo bol tým dobrodruhom, ktorý 
prvý navrhol, aby si nehrali len pre seba. 

A takto nejako sa dostali aj k nám do ŠPORT 
BARu, ešte v čase, keď ho prevádzkovali 
Uškrtovci. K nám, že vraj, chodili najčastejšie, 
naberali skúsenosti. U nás sa zapísali do 
povedomia ľudí, oslovili ich ďalší, ktorí ich u nás 
počuli – SS Hronka, Ševčíkovci z Hrnčiarskeho 
múzea, zástupcovia obce na Brežské remeselné 
dvory.
ĽH ŠTÁLANKA ČI ĽH PAĽA ŠKODU ? 

Názov vychádza po starom otcovi a otcovi  
z pôvodnej Štálanky. Ale dlho nemali žiadne 
meno. Hoci sa v prvých rokoch na každej akcii 

volali inak. Postupne, ako sa zdokonaľovali a bol 
záujem o ich vystúpenia, dali si to pôvodné, aby 
nemiatli ľudí. Chlapi vtipne poznamenali, že keďže 
Paľo dáva  sponzorské a u neho aj nacvičujú, „sú 
ochotní tolerovať“ aj príležitostnú zmenu názvu. 
Nevadilo im, keď som ich uvádzala na plagát ako 
ĽH Paľa Škodu, lebo vystupujú častejšie  
v Brehoch ako v Novej Bani. ŠPORT BAR 
považujú za svoju domovskú krčmu. Majú pocit, 
že ako muzika vyrástli práve u nás. Majú tu svojej 
zázemie, fanúšikov a dobre sa u nás cítia. Som za 
to vďačná a veľmi ma to teší. 
ICH FILOZOFIU DANO ZHRNUL 
JEDNODUCHO A JASNE

Ich prednosť je v tom, že všetci štyria nielen 
hrajú, ale aj spievajú. Ich jedinečnosť je  
v schopnosti získať si diváka na svoju stranu, aby 
sa stal na chvíľu členom kapely. Keď začnú všetci 
štyria spievať, ľudia cítia šancu, že aj oni sa môžu 
pridať. Pravá zábava je pre nich priamy kontakt  
s ľuďmi, preto prídu s nástrojmi až k stolu. A toto je 
ich filozofia a my už vieme, že v praxi funguje 
perfektne. Kto rád spieva, jednoducho sa pridá. 
ÚČINKOVANIE A REPERTOÁR

Za tie roky spolupráce sme si v ŠPORT BARe 
vytvorili tradičné podujatia, ktoré už aj oni sami 
automaticky plánujú do svojich vystúpení 
(posledná sobota pred Vianocami – koledy, 
fašiangy, Splav netradičných plavidiel na Hrone). 
U nás v obci sú to už stálice napr. na otvorení 
sezóny v Hrnčiarskom múzeu. Vystupujú však aj 
mimo regiónu a, na moje prekvapenie, majú za 
sebou pestré účinkovanie. Účinkovali v Pribyline, 
v Trnave, v Bratislave. Pravidelne hrávajú  
v Martine. Hrali na ministerstve zahraničných vecí 
počas funkčného obdobia ministra Miroslava 
Lajčáka, či dokonca na Hviezdoslavovom námestí 
a v Starom meste na kampani na primátora 
Bratislavy. Najradšej však majú životné jubileá či 
svadby, kde sa ľudia chcú zabaviť a sú šťastní. Na 
jednej svadbe v Bojniciach si zahrali aj so Zdenkou 
Prednou. 

Hrajú ľudové piesne, ktoré sú všetkým známe  
a ľuďom sa páčia. Majú svoj overený repertoár  
a radi ho priebežne dopĺňajú o piesne, ktoré si 
ľudia na akcii dajú od nich zahrať. Popri folklóre 
skúšajú aj filmové melódie (Titanic) a vo svojom 
repertoári majú aj známe ruské piesne (teraz 
možno trochu nepopulárne). Vždy som rada  
o nich hovorievala pred Vianocami, že začneme 
seriózne, koledami a končíme s „Kalin kakalin“.
Vďaka skúsenosti v ŠPORT BARe ich pozvali na 
účinkovanie na Baníckom fašiangu v Novej Bani. 
Naučili sa pri tejto príležitosti osem, pre nich 
nových, baníckych piesní, ktoré sú vtipné a dá sa 
pri nich zabaviť. Obohatili si repertoár o takéto 
regionálne špecifikum a to je pre nich, ako sami 
hovoria, veľké plus. 
TIBOR NAPÍSAL

„Hoci sme už 20 rokov na spoločnej hudobnej 
ceste, nemyslím, že je to niečo výnimočné. 
Potešenie skôr vidím hlavne v našom hudobnom 

pokračovanie na str.  13
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vývoji. To napredovanie je skôr pomalé  
v porovnaní s inými, čo sa hudbe venujú viac 
alebo profesionálne, ale nejaké tu za tie roky 
prirodzene je. Veľkým prínosom bolo, že sme  
v minulosti navštevovali, niektorí aj stále 
navštevujú ZUŠ a rôzne príležitostné účinkovania 
vo folklórnych súboroch, ako Vojšín, Háj,  
Magurák, Hronka, Prenčovan.“
ZLEPŠUJÚ SA AJ VĎAKA MIESTNEJ ZUŠ 

Stále sa zlepšujú, pracujú na sebe. Je to skvelé, 
že ZUŠ v Novej Bani dáva príležitosť aj dospelým 
venovať sa svojmu koníčku. Na nástrojoch hrajú 
asi 35 rokov, aj viac. No je ťažké nájsť niekoho, kto 
sa ochotne podelí so svojím hudobným kumštom. 
Nemá ti kto ukázať, ako správne na to. A v tomto 
je ZUŠ ideálna. Príkladom je Dano, ktorý sa už 
ako vyhratý muzikant začal učiť u p. učiteľa 
Jakuba Stračinu. Vždy si myslel, že má iný nástroj 
ako ostatní, čo hrali na kontrabase. Vďaka ZUŠ 
zistil, že mal len zlú techniku. 
TAK SI ICH PREDSTAVME BLIŽŠIE

Tibor Tužinský – husle, primáš (konštruktér); 
Daniel Tužinský – kontrabas (obchodný manažér); 

Pavel Škoda – husle, kontra (dosluhujúci šéf firmy 
STROJBAL); Eduard Miškuf - akordeón (aktívny 
dôchodca); Eva Tužinská – cimbal (obchodná 
zástupkyňa).

Momentálne začali spoluprácu s novým 
členom. Je ním Rudolf Gábriš z Veľkej Lehoty. 
Dostal sa k nim vďaka baníckemu fašiangu, keď 
bolo treba zastúpiť Eda. Bez akordeónu je podľa 
nich muzika ochudobnená. Rudo je stavbyvedúci 
a našli v ňom hotového muzikanta, ktorý nemá  
s hraním problém a je veľmi šikovný. Rudo je teda 
alternatíva za Eda, no nie je vylúčené, že budú 
hrávať aj obidvaja. Možno Edo prejde na husľovú 
kontru. To ukáže čas. 
VYSKLADALI SA

Napriek tomu, že sú to odlišné osobnosti a sú 
názorovo rozdielni, láska k hudbe ich dokázala 
spojiť a naučiť tolerancii. Každý pochádza z iného 
kúta. Nemajú ani jednotné kroje, pretože si každý 
chce zachovať to svoje „z domu po otcovi.“ Paľo - 
Hont/Detva, Tužinskí – Nová Baňa, Edo je 
pôvodom východniar. Tibor je plánovací typ, 
hovorí o sebe, že je „suchár“, ale z môjho pohľadu 
s husľami v ruke ako primáš je ťahúň. Paľo je zase 

výborný spevák do zábavy. Edo je spontánny, 
nevyspytateľný, prekvapí aj ich, aj diváka a s tým 
prekvapením zábava rastie. Dano vtipne dopĺňa, 
že Edo je neriadená strela, vidno, že bol dlhodobo 
na Balkáne. Paľo aj Edo majú dobrý hlasový fond. 
Dano je skôr pozorovateľ, ako ľudia reagujú na 
muziku a podľa toho za pochodu korigujú 
repertoár. Každý je iná osobnosť. Ale za tých 20 
rokov sa naučili spolu fungovať, našli si svoje 
miesto v kapele a vydržali.

Sú ako roztratené puzzle, ktoré si našli k sebe 
cestu a vyskladali sa pre našu radosť a zábavu  
a ja som veľmi rada, že sme im k tomu svojou 
troškou dopomohli aj my v ŠPORT BARe. Za tých 
20 rokov prežili spolu všeličo. Hoci sa sami necítia 
byť nejakí nositelia ľudovej kultúry, v skutočnosti 
nimi jednoznačne sú a my im za to veľmi 
ďakujeme. Najlepšie sa im poďakujeme tak, že si 
s nimi prídeme pri najbližšej príležitosti schuti 
zaspievať. Napríklad na otvorení sezóny  
v Hrnčiarskom múzeu.

Prajeme im veľa zdravia a pozitívnej energie, 
aby ju mohli rozdávať svojou spontánnosťou aj 
ďalších 20 rokov. 

Eva Mikušková

pokračovanie zo str. 12

Spojená škola v Novej Bani
Mesiac upletený z tradícií, zápolenia a uznania
Tak taký bol marec v našej škole. Komu by 

sa páčila taká zima – nezima, aká vládla  
v tomto roku na Slovensku. Vianoce teplé  
a potom, keď už očakávame príchod jari, tak 
nám obloha zosiela to, čo v predchádzajúcom 
období nestíhala. Naše deti so smutnými očkami 
hľadeli z okien a pýtali sa, kedy už konečne 
zavládne jar. V našom zozname aktivít sa 
objavilo slovné spojenie „vítanie jari “ a mohli 
začať prípravy. Starší žiaci s p. učiteľkou 
Adamcovou vyobliekali Morenu a pripravili 
vzdelávacie pásmo o histórii týchto zvykov, kedy 
ľudia boli pevne prepojení s prírodou, sledovali 
pravidelne meniace sa procesy a žili tak, aby 
boli s týmito javmi v harmónii. Vynášaním 
Moreny, pálením a hádzaním do vody pomáhali 
zahnať zimu a pripraviť 
tak cestu jari, ktorá 
všetko prebudila k životu 
a umožnila roľníkom 
začať s prácou na 
poliach. Náš sprievod bol 
veľmi pestrý a ozvučený 
ľudovými piesňami. Tieto 
tradície sa uskutočňovali 
v pôstnom období, pred 
Veľkou nocou. Aj na tieto 
sviatky sme sa 
pripravovali veľko-
nočnými tvorivými 
dielňami. Žiaci pracovali 
v malých skupinkách, 
kde si mohli vytvoriť 
veľkonočné dekorácie  
v podobe pohľadnice  
a zajačikov. Každé dieťa 
si odnieslo svoje výrobky domov.

Tak to boli tradície. A ako sme súťažili ? Bolo 
to zápolenie v umení, ale aj v športe. Ale poďme 
po poriadku. Mesiac marec je mesiacom knihy. 
Túto skutočnosť sme pretavili do recitačnej 
súťaže najprv v triedach, potom v celoškolskom 
kole a víťazi reprezentovali našu školu  
v 1. ročníku recitačnej súťaže pre žiakov so 
zdravotným znevýhodnením „Prší, či neprší, 
básnička vždy poteší“ v ŠZŠ v Žarnovici.  Naše 
školské kolo bolo veľmi zaujímavé, ozvláštnené 
dramatickým vys-túpením porotcov  
a stvárnením rozprávky „Domček, domček, kto 
v tebe býva ?“. Výkony detí boli veľmi vyrovnané 
a porotcovia mali veľmi ťažkú úlohu vybrať tých 

najlepších, pretože súťažiaci museli prekonávať 
nielen strach a trému, ale aj svoje zdravotné 
handicapy. To, že porota vybrala správne, sa 
ukázalo aj v postupovej súťaži v Žarnovici, 
odkiaľ si priniesli pekné ocenenia:

1. kategória:
2. miesto - E. Antalová
3. miesto - F. Bartošová
2. kategória: 1. miesto - T. Kriška
3. kategória: 1. miesto - I. Berky.

Súťažilo sa aj v stolnom tenise. Tento turnaj 
zorganizoval DSS Hrabiny. Úspešným bol  
E. Filípek získaním striebra v kategórii A.  
V kategórii B skončil L. Berky so zlatou medailou 
a B. Görči získal striebro. Aj medzi dievčatami 
sme mali úspešnú športovkyňu – N. Mokrú, 
ktorá sa umiestnila na druhej priečke. 

A ako prebiehalo uznanie? Marec je aj 
sviatkom učiteľov, respektíve všetkých 
pedagogických pracovníkov. Celý rok je pre 
pracovníkov v školstve obdobím vysokého pra-
covného nasadenia, príprav, výroby pomôcok, 
vzdelávania, štúdia odbornej literatúry, 
vypisovania nikdy nekončiacej dokumentácie, 
pedagogických a pracovných porád, riešenia 
rôznych problémov, stíhania termínov. Deň 
učiteľov je stíšenie celého tohto mechanizmu. 

Pedagógovia sa stanú 
hosťami a sú obdarení 
slovami vďaky a uznania. 
Je to vzácny deň. Každý 
si uvedomí, že jeho práca 
je veľmi dôležitá  
a nezastupiteľná. 
Odmenou je nielen tento 
deň, ale aj každodenný 
úsmev, pohladenie od 
našich žiakov a vďačnosť 
ich rodičov. Pri tejto 
príležitosti boli ocenení 
naši kolegovia pani 
riaditeľkou: Mgr. L. 
Predmeská,  Mgr. A. 
Segéň, Mgr. J. Vozárová 
a M. Borošová.

Ocenenie primátora mesta si v tomto roku 
prevzala naša  asistentka V. Kmeťová a do B. 
Bystrice si vycestovala prevziať ocenenie Mgr. 
S. Papánková. 

Prajeme nielen im, ale všetkým pedagogickým 
pracovníkom v školstve veľa síl,  vytrvalosti 
atvorivosti v každodennej práci s deťmi.

PaedDr. Anna Vozárová
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Materská škola Nábrežná a elokované triedy Štúrova a Kolibská cesta

Netradičné dni detí materskej školy

V mesiaci apríl sme s deťmi 
navštívili zaujímavé miesta. 

Záhadné prostredie vesmírneho 
života sa nám otvorilo pri návšteve 
Krajskej hvezdárne a planetária M. 
Hella v Žiari nad Hronom spolu  
s deťmi z ET na Kolibskej ceste. Vo 
hviezdnej sále na digitálnej oblohe 
deti s údivom sledovali rozprávku, 
ktorá ich zaviedla medzi všetky 
planéty slnečnej sústavy. Pútavým 
rozprávaním a pozorovaním si deti 
priblížili pohyby planét a hviezd.

Čo znamená číslo 150? To my 
už vieme. Spolu s deťmi sme 
navštívili Hasičskú stanicu v Novej 
Bani. Profesionálni hasiči nás oboznámili s najnovšou technikou, 
porozprávali o svojej činnosti a vysvetlili nám, ako sa zachovať v prípade 
požiaru. Ukázali nám zásahové oblečenie, nástroje a, samozrejme, 

hasičské autá a ich vybavenie. Predviedli nám sirény  
a majáky na autách, ktoré boli veľkým zážitkom. Ďakujeme 
našim hasičom, že nám venovali svoj čas. Najviac sa však 
tešíme, keď nás prídu pozrieť do škôlky a vyskúšame si 
naozajstné striekanie z hadice. Sľúbili nám aj odmenu a to 
zábavný penový kúpeľ.

My sme deti odvážne. Viete prečo? No predsa preto, lebo 
sme úspešne absolvovali týždenný plavecký kurz v Škole 
plávania Ariela v Leviciach. Naučili sme sa prekonať strach  
z vody, orientovať sa vo vode aj pod vodou, splývali sme, 

dýchali do vody v pokoji i v pohybe a osvojili sme si základné plavecké 
pohyby. Ďakujeme super inštruktorke - pani učiteľke Evke Mikovej  
a rodičom za spoluprácu.

Mgr. Ľudmila Romancová

Stredná odborná škola obchodu a služieb v Novej Bani

Učíme sa modernej gastronómii
Majster OV Bc. Michal Tužinský predviedol dňa 

18. apríla 2023 zážitkové vyučovanie 
odborného výcviku, keď žiakom vysvetlil a predviedol 
prípravu jedál metódou Sous-vide.

Sous-vide je moderná francúzska metóda varenia, 
pri ktorej sa potravina vloží do teplo-odolného vrecka 
a varí sa pri konštantne nízkej teplote určitý čas, čo 
umožňuje účinný prestup tepelnej energie z vody do 
potraviny. Pri varení vo vákuu sa dosahuje  
rovnomerná tepelná úprava suroviny, neuniká žiadna 
šťava a tým neuniká ani chuť. Vynikne prirodzená 
chuť varenej suroviny. Pridaním rôznych marinád  
a korenín do vákuových vreciek, v ktorých sa surovina 
pripravuje, sa získajú iným spôsobom často 
nedosiahnuteľné chute. 

Touto metódou majster OV predviedol úpravu 
rôznych druhov mäsa a žiaci mali možnosť prakticky 
porovnať výhody tejto úpravy. Moderná gastronómia 
však nie je len o moderných tepelných úpravách, ale 
aj o servírovaní. Preto pripravené druhy mäsa 
metódou Sous-vide boli doplnené o moderné prílohy 
a naservírované podľa najnovších trendov.

Takto pripravili:
1. kuracie prsia s omáčkou z modrého syra a kuskus;
2. bravčovú panenku, šampiňónové ragú, gratinované 

zemiaky;
3. steak z hovädzej roštenky, grilovanú zeleninu.
Pripravené jedlá boli nielen moderné, ale aj chutné, 

zdravé a oku lahodiace a žiakov to inšpirovalo  
k poznávaniu modernej gastronómie.

  
Bc. Andrea Kvaššayová

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.
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Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani
Jarná únava sa nedostavila,  
práve naopak - mesiac apríl sa niesol  
v znamení skvelých výsledkov

Slovenský jazyk a literatúra
13. apríla sa konala regionálna 

prehliadka prednesu prózy 
Zechenterova Kremnica za účasti 
našich 2 reprezentantov, ktorí boli 
úspešní v školskom kole 
Hviezdoslavovho Kubína.

Podarilo sa im výborne vyrovnať  
s trémou aj konkurenciou - Miriama 
Kosejová z 2.A triedy súťaž vyhrala a 
prvák Samuel Pauček obsadil 2. 
miesto. Miriame držíme palce aj na 
krajskom kole v Banskej Bystrici.

Ivana Balážiová a Katarína 
Gáborová - dve žiačky 1. A triedy sa 
po úspešnom vystúpení v školskom 
kole predstavili na regionálnej 
prehliadke Sládkovičova Štiavnica.  
V konkurencii ďalších 6 recitátorov si 
trúfali na dobré umiestnenie a svojím 
výkonom ani jedna nesklamala. 
Tréningové prípravné úsilie pretavili 
do pútavých, kultivovaných 
interpretácií svojich vybraných básní, 
porota sa však rozhodla vybrať do 
trojice najlepších iných súťažiacich. 
Napriek tomu to nepovažujeme za 

neúspech, práve naopak, tešíme sa 
na ďalšie úspechy, ktoré pri ich 
všestrannosti a aktivite určite 
nenechajú na seba dlho čakať.

Všetkých žiakov pripravovala 
PaedDr. Ľubica Husárová.  
Anglický jazyk

Študentom Lucii Rybárovej  
a Samuelovi Struhárovi z oktávy sa 
podarilo urobiť certifikát z anglického 
jazyka na úrovni C1, čo je o stupeň 
vyššie, ako sa vyžaduje od študentov 
gymnázia. Samovi dokonca chýbali 
len 4 body do úrovne C2, a to by si už 
mohol sadnúť za katedru namiesto 
pani prof. Mgr. Eriky Kopernickej, 
ktorá ich na hodinách anglického 
jazyka 8 rokov viedla. 
Nemecký jazyk

V rámci seminára z nemeckého 
jazyka sme sa zapojili do 
medzinárodného projektu  
o slovensko – nemeckej histórii. 
Odmenou nám bola výhra vo výške 
100€, ktorú sme si užili 21.4.22023 
počas exkurzie v Bratislave. 
Poďakovanie za snahu patrí 

tretiačkam Eve Jenisovej, Diane 
Lacovej a Henriete Haringovej pod 
vedením dobrovoľníčky Carly  
a PaedDr. Renáty Juhásovej.
Občianska náuka

UMB v Banskej Bystrici sa 
13.4.2023 stala miestom 
regionálneho kola už 18. ročníka 
vedomostnej súťaže o Európskej únii 
pod názvom „Mladý Európan“.  Ide  
o celoslovenskú vedomostnú súťaž, 
ktorá je určená pre  trojčlenné 
súťažné tímy študentov druhých, 
tretích či štvrtých ročníkov gymnázií a 
stredných odborných  škôl z celého 
Slovenska. Partnerom súťaže je Úrad 
vlády Slovenskej republiky. 

Žiaci 2. A triedy si prípravu na 
súťaž vyskúšali v rámci workshopu, 
ktorý pre nich pripravila agentúra 
Europe Direct z Banskej Bystrice ešte 
vo februári tohto roku, a povzbudení 
úspechom vo vedomostnom teste  
s cenami sa pod vedením PaedDr. 
Ľubice Husárovej vytvorilo družstvo  
v zložení Nicoleta Uramová, Peter 
Papánek a Timotej  Kratmϋller, ktoré 
získalo pekné 3. miesto. 
Biológia

Ešte koncom marca sa konali 
krajské kolá Biologickej olympiády. Za 
mladších žiakov súťažili v teoreticko-
praktickej časti Matúš Martinec (1.A) 
a Adam Bernát (2.A). Starších žiakov 
v teoreticko-praktickej časti 
reprezentovala Veronika Magulová 
(3.A).
Naši maturanti Lucia Rybárová  
a Jakob Ján Juhás z oktávy, ktorých 
vedie Mgr. Dominika Tomášiková, 
súťažili v projektovej časti a stali sa jej 
úspešnými riešiteľmi. 
Chémia

Eva Žilková (2.A) získala  
v krajskom kole prvenstvo a spolužiak 
Tomáš Jaďuď je úspešným riešiteľom 
Chemickej olympiády. Na olympiádu 
sa zodpovedne pripravovali pod 
vedením RNDr. Daniely Benčatovej, 
zabojovali v teoretickej a praktickej 
časti a skvelý výsledok sa dostavil.
Obaja študenti patria k aktívnym 
študentom, k zakladateľom 
chemického klubu a vždy stoja za 
propagovaním a popularizáciou 
chémie. 

Motivačné štipendiá smerovali  
na tie správne účty
Oplatí sa zabojovať, chodiť pravidelne do školy, byť aktívny, snažiť sa o čo najlepšie 

výsledky, lebo opäť sme rozdelili na základe dotácie z mesta Nová Baňa 
MOTIVAČNÉ ŠTIPENDIÁ v celkovej výške 570 eur. Z „vreckového“ 30 € sa potešili:

oktáva: Alexandra Marková, Lucia Rybárová, Alex Zboran, Petrana Mäsiarová, Jakob 
Ján Juhás, Hugo Bagala, Daniel Budinský, Samuel Struhár;

4. A: Juraj Majzler, Samuel Maslen, Šimon Peter Šuhajda;
3. A: Monika Repiská, Anežka Ďurovičová;
2. A: Timotej Kratmüller, Eva Žilková, Miriama Kosejová;
1. A: Ivana Balážiová, Matúš Martinec, Samuel Pauček.
BLAHOŽELÁME! 

PaedDr. Renáta Juhásová

Riaditeľka Gymnázia Františka Švantnera v Novej Bani vyhlasuje obchodné verejné súťaže o najvhodnejšie 
návrhy na uzavretie zmlúv o nájme nebytových priestorov. Bližšie informácie a formuláre prihlášok 

sú zverejnené na úradnej tabuli školy a na www.gfsnbana.edupage.org. 

Matematika
Mimoriadne nás potešilo 3. miesto 

v podaní Samuela Paučeka z 1. A, 
ktoré vybojoval v krajskom kole  
v Matematickej olympiáde. Do 
počtárskych bojov sa pod vedením p. 
prof. Mgr. Evy Budinskej zapojil aj 
spolu so svojím spolužiakom 
Matúšom Martincom, ktorý sa 
umiestnil len kúsok za ním - na 5. 
mieste. Obaja sa tak stali úspešnými 
riešiteľmi MO. 

Eliška Kotrusová a Katarína 
Gáborová (1.A), Eva Žilková, Tadeáš 
Majsniar a Adam Bernát (2.A) sa 
zúčastnili medzinárodnej súťaže  
s názvom Matematický náboj.  
V rámci celého Slovenska obsadili 
55. priečku a vďaka tejto skúsenosti 
sa v budúcich rokoch budú snažiť 
popracovať na svojich slabinách  
a umiestniť opäť o niečo vyššie. 
Telesná výchova a šport

25.4. 2023 sme sa zúčastnili 
krajského kola v halovom veslovaní  
v zmiešaných družstvách v Banskej 
Bystrici. Súťaž sa konala na 
Gymnáziu Andreja Sládkoviča  
a z našej školy sme sa jej zúčastnili  
v zložení: Tobias Kováč a Lýdia 
Bratková z 1.A; Martin Kamenský  
z 2.A a Ema Müllerová z 3.A pod 
vedením Mgr. Dmitrija Zvizdeckého. 
Všetci zúčastnení dali zo seba 
maximum a podarilo sa nám získať 
krásne 5. miesto. Keďže ide  
o absolútnu novinku v rámci nášho 
školského športu, z podujatia si 
odnášame nové cenné skúsenosti do 
ďalších súťaží.
Náboženstvo

Máme za sebou aj diecézne 
(krajské) kolo Biblickej olympiády, 
ktoré sa konalo 26.4.2023. Tentoraz 
sa nám podarilo obsadiť 4. miesto. 
Niektoré úlohy naozaj potrápili, ale 
pre Anežku Ďurovičovú z 3.A  
a maturantov Juraja Majzlera  
a Šimona Petra Šuhajdu to bola po 
roku opäť cenná skúsenosť. Za 
podporu a prípravu ďakujeme sestre 
Zdenke a pánovi dekanovi. 

Všetkým spomínaným žiakom 
našej školy ĎAKUJEME za úspešnú 
reprezentáciu školy a blahoželáme  
k dosiahnutým výsledkom!

Stihli sme urobiť aj zbierku ku Dňu 
narcisov, upratať v rámci Dňa Zeme, 
vycestovať krížom – krážom, 
vyhodnotiť 3. štvrťrok, stretnúť sa  
s rodičmi, pripraviť budúcich prvákov 
na prijímacie skúšky, zabaviť sa  
v retro štýle, ... ale najmä sa poctivo 
učiť, lebo poniektorí to majú už za pár 
– maturitné skúšky totiž klopú na 
dvere!                  

PaedDr. Renáta Juhásová
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Základná škola Jána Zemana

Zemaňácky spravodaj
Hovorí sa, že apríl je bláznivý mesiac, plný 

prekvapení, hlavne čo sa týka počasia. 
Takýto pestrý bol aj apríl v našej škole.

Deti na 1. stupni si užili rovesnícke vyučovanie ... 
Aj takto sme si rozvíjali nielen obe hemisféry, ale aj 
vzťah k tajom krásy literatúry. Žiačky  9. ročníka so 
svojimi pani učiteľkami pripravili množstvo 
zaujímavých aktivít, ktoré deťom 1. stupňa 
zatraktívnili krásu literatúry a spolu s nimi pookriali 
aj pani učiteľky. Ďalšie dopoludnia sa teda niesli  
v duchu krásy literatúry, kníh a príbehov, pričom 
deti v našej oáze poznania vítali postavy  
z nezabudnuteľných Andersenových rozprávok. 
Všetci žiaci boli oboznámení s osobnosťou H. CH. 
Andersena, ale i s jeho rozprávkami – poznanie im 
prinieslo novú skúsenosť alebo nadväzovali už na 
poznanú skúsenosť, ktorú si ďalej rozvíjali. Prváci 
sa zahĺbili do tajov nehynúceho príbehu Škaredého 
káčatka v hranej podobe, ktorý sledovali so 
zatajeným dychom. V závere príbehu zaznelo 
životné posolstvo – byť odlišným je v poriadku  
a všetci si máme pomáhať – na čo nadväzovali aj 
otázky pre našich maličkých. Tí bezprostredne 
reagovali a potom si s radosťou vyskúšali, aké to 
je, keď mám nakŕmiť svojho „kamoša“, ktorý 
potrebuje podať pomocnú ruku. Druháci a tretiaci 
sa započúvali do tajov príbehu Dievčatka so 
zápalkami, cez ktorý sa deťom prihováral známy 
slovenský herec. Naše rozprávkové postavy 
vyskúšali aj poslucháčsku pozornosť detí 
prostredníctvom otázok, ktoré vynikajúco zvládli,  
a tým sme vyvrátili fámy o „nepočúvaní“. Kreativitu 
sme posilnili vo forme záložiek, ktoré si počas 
výtvarnej výchovy môžu dotvoriť podľa vlastných 
predstáv. Pre štvrtákov bola pripravená 
dramatizácia rozprávky Škaredé káčatko, ktorej sa 
venovali po spoznaní autora tejto rozprávky i po 
identifikovaní postáv, ktoré stvárňovali deviatačky. 
Nakoniec tieto ročníky čakala práca v skupinách, 
kde ukázali svoje vzájomné sily, kreativitu, bystrosť 
či dôvtip, pretože na nich nedočkavo čakali 
neodhalené názvy Andersenových rozprávok  
v podobe emotikonov, ale aj pomenovávanie  
a vyhľadávanie slov v podobe obrázkov, ktoré 
začínajú na písmeno „m“. Štvrtáci dokonca 
stvárňovali ľubovoľne zvolené postavy a ostatní sa 
ich snažili identifikovať. 

Dopoludnie s Andersenom si užili aj žiaci  
2. stupňa. V réžii žiačok 9. ročníka si žiaci 
jednotlivých tried zábavne a hravo zmerali svoje 
schopnosti i zručnosti pri pamäťových aktivitách, 
ktoré pozostávali zo zapamätávania si veršov  
a zapísania ich po zdolaní prekážky vo forme 
„schodiska“; z tvorenia vtipného príbehu v komikse 
s Mickeym; z aktivizovania pamäti vo forme 
zapamätávania si čo najväčšieho počtu názvov 
rozprávok H. CH. Andersena počas určitého času; 
z lúštení tajničky so všeobecným rozhľadom  
o vode; zo zoradenia príbehu Dievčatko so 
zápalkami podľa vnútornej kompozície; z riešení 
prešmyčiek názvov Andersenových rozprávok 
(hádaniek založených na premiestňovaní hlások). 
Všetci sa zdravo a so zápalom riešiteľa zabávali  
a ani si nevšimli, že sa popritom aj učia určitým 
zručnostiam a využívajú i svoje skúsenosti. Ich 
vzájomná podpora a spolupráca sa niesli celým 
dopoludním. Veríme, že aj tieto aktivity posilnia 
záujem o krásu literatúry, ktorá nás učí, že rozdiely 
sú fajn.

Skúmame s vodou - učíme zážitkami ... 
Ponúkame malú ochutnávku toho, s čím sa naše 
deti stretávajú na hodinách prírodovedných 
predmetov. Skúmali sme s vodou. Čo? Piataci si na 
biológii pomocou senného nálevu vypestovali 
jednobunkové črievičky, ktoré potom sledovali pod 
mikroskopom. Veď voda je základ života a inak to 
ani nebude! Chráňme ju, aby sme mali čo piť  
a vodné živočíchy kde dýchať a žiť. Trochu inak sa 
vodou zaoberali siedmaci na fyzike. Tí si vyrobili 
vlastné kalorimetre (termosky) a sledovali, nakoľko 
im z nich bude unikať teplo ohriatej vody. Taktiež pri 
tomto pokuse sledovali efektivitu izolačných hmôt 
používaných pri zatepľovaní. Pokusy sú základom 

zadosťučinenia prirodzenej ľudskej zvedavosti, 
takže v nich určite budeme pokračovať aj naďalej.

Netradičné hodiny čítania v spolupráci s rodičmi 
... Počas týždňa k nám do 4. B zavítala nezvyčajná, 
milá návšteva. Pozvanie do našej triedy prijali 
maminky, ktoré prišli deťom predstaviť zaujímavé 
veselé, ale i poučné knižky. S radosťou sa pustili do 
čítania. Neverili by ste, ale deti hltali každé jedno 
slovo. Bolo to pre nich vzácne. Po prečítaní im 
maminky pripravili sladké prekvapenie.

SME USPEŠNÍ - Grantová výzva nadačného 
fondu Telekom ... Začalo to mailom o možnosti 
doplniť vybavenie školy minipočítačmi micro:bit. 
Na škole máme dve počítačové učebne, jedna je 
kompletne vybavená micro:bitmi, žiadalo by sa 
doplniť vybavenie aj do tej druhej učebne. Bolo by 
to skvelé! Pomôcka je to úžasná a žiaci s ňou radi 
pracujú. Jedinou podmienkou výzvy o grant bolo 
zapojenie sa žiakov do súťaže v programovaní na 
micro:bitoch. „Jednoduché.“ Tak sa  pán učiteľ 
Dojčán pustil do písania projektu. Uviedol, čo 
robíme so súčasným vybavením a čo by sme  
s deťmi dokázali s novým vybavením. A projekt  
odoslal. Získali sme finančné prostriedky na 
kompletné vybavenie počítačovej učebne 
micro:bitmi a robotickými autíčkami 
programovateľnými pomocou micro:bitov. A teraz 
nám už len DRŽTE PALCE V SÚŤAŽI  
V PROGRAMOVANÍ!

Pedagogická asistentka na konferencii ... Na 
pozvanie predsedníčky Asociácie špeciálnych 
pedagógov škôl a poradní, pani Bianky 
Kubovičovej, dostala naša pani asistentka 
Michaela Stehlíková príležitosť zúčastniť sa 
odbornej konferencie v Martine. Zameraná bola na 
úskalia v práci špeciálneho pedagóga v kontexte 
nových legislatívnych zmien. Zdôrazňovali, že 
práca pedagogického asistenta by mala viesť k čo 

najväčšej samostatnosti žiakov so špeciálnymi 
výchovno- vzdelávacími potrebami.

KEĎ VÁM STREDOŠKOLÁCI A FIRMA 
NEUMAN ALUMINIUM UROBIA RADOSŤ ... 
Ďakujeme Strednej odbornej škole v Žarnovici 
nielen za inšpirujúci workshop pre našich učiteľov, 
profesionálny prístup mentorov, ale samozrejme 
aj firme Neuman Aluminium za darček. Veľmi sa 
tešíme na novú tlačiareň, ktorá umožní rozvoj 
praktických zručností našich žiakov v 3D tlači. 

TRADÍCIE A NAŠE ZRUČNOSTI ... Korbáč je 
jeden zo symbolov Veľkej noci a nesmie chýbať pri 
žiadnej oblievačke na Veľkonočný pondelok. 
Dávne remeslo pletenia korbáčom ožilo na našom 
školskom dvore deň pred veľkonočnými 
prázdninami. Žiaci prvého stupňa mali možnosť 
sami si vyskúšať upliesť korbáč a veru zistili, že to 
nie je až také jednoduché, ako to na prvý pohľad 
vyzeralo. Za takúto možnosť ďakujeme pani Anne 
Lizákovej a pánovi Antonovi Stašovi.

MULTIKULTÚRA A VEĽKÁ NOC ... Za košíček 
anglických zvykov na našej škole. Žiačky zo 6. A 
triedy dostali úlohu schovať veľkonočné vajíčka  
v areáli školy. Žiaci 3. a 4. ročníka súťažili v hľadaní 
vajíčok. Najšikovnejší boli žiaci zo 4. B, ktorí ako 
odmenu dostali čokoládové vajíčka.

Noc s Andersenom ...  Žiaci tretieho a štvrtého 
ročníka prežili NOC V ŠKOLE. Bolo to iné, bolo to 
trošku strašidelné a tajomné. Tentokrát sa TRIEDY 
PREMENILI NA SPÁLNE. Každoročne prebieha 
tento projekt na školách alebo v knižniciach práve 
na konci marca. H.Ch. Andersen, dánsky prozaik, 
básnik, dramatik a hlavne rozprávkar sa narodil 
2.4.1805. Na jeho počesť sa konal už 18. ročník 
tohto podujatia. Pre deti boli pripravené rôzne 
aktivity. Po odchode Andersena sme sa presunuli 
do jedálne, žiaci sa rozdelili do družstiev a plnili 
úlohy na stanovištiach. Po vyhodnotení ich čakala 
super večera, PIZZA – ďakujeme za upečenie  
a privezenie Pizzerii Riallto. Po zjedení pizze deti 
pozerali rozprávku Encanto. Deti boli vytešené, že 
spali v škole a aj ten ich spánok nebol spánkom. 
Veríme, že to dospali v sobotu. 

Zdokonaľovací kurz korčuľovania žiakov 
ôsmeho ročníka. Po úspešnom základom kurze 
korčuľovania sme sa rozhodli s našimi žiakmi 
absolvovať aj zdokonaľovací kurz korčuľovania. 
Tohto kurzu sa celkovo zúčastnilo 41 žiakov. 
Ďakujeme všetkým zúčastneným za absolvovanie 
kurzu, odhodlanie a vzornú disciplínu.

Ďalšou zaujímavou aktivitou sme sa snažili 
pozdvihnúť povedomie o KNIHOMOĽOCH - 
našich MILOVNÍKOCH TÚRY DO LITERATÚRY 
- a zároveň umožniť i všetkým začínajúcim, no  
i budúcim milovníkom túry do literatúry zaskvieť sa 
pri identifikovaní charakteristík šiestich literárnych 
postáv prostredníctvom „pravých detektívnych 
šedých buniek." A tie teda majú všetky naše deti. 
Zo začiatku sa naši detektívi ostýchali, ale 
postupne si okresávali vlastné „šedé bunky"  
a charakteristiky postáv získavali svoje mená. Tie 
s hrdosťou a vo veľkom počte prijímala schránka 
odpovedí, z ktorých sme začiatkom apríla 
žrebovali troch majiteľov, resp. majiteľky 
nádherných kníh. Veríme, že táto podnecujúca 
aktivita si nájde svoje miesto vo svete našich detí 
a o rok nás opäť poctia svojou čitateľskou 
pripravenosťou. Tešíme sa a oceneným 
„knihomoľkám" srdečne gratulujeme.

Žiaci 4. ročníkov navštívili Divadlo K. Stašáka  
v Nitre a ,,vychutnali" si bábkové predstavenie 
Dlhý, Široký a Bystrozraký. Naozaj ,,vychutnali," 
pretože predstavenie určite spĺňalo nároky  
i náročného diváka - všetko bolo v pohybe, 
nápaditosť, tvorivosť, piesne, hudba, 
,,multifunkčná" scéna i zveršované texty, ktoré 
sme vnímali ako hovorovú reč. Spokojní sme sa 
vracali domov a spomíname na silu priateľstva  
a ľudskej lásky.

O vode a iných veciach ... Aj prvouka sa dá učiť 
inak ako v triede. S prvákmi sme na hodine 
prvouky preskúmali školský dvor. Zisťovali sme, 
akú teplotu majú rozličné povrchy, v čom je  
v prírode ukrytá voda, ako rýchlo dokážu rôzne 
povrchy vodu vsiaknuť, či má rovnakú teplotu 
vzduch a voda v potoku, či čo to znamená  
„virtuálna voda" a mnoho ďalších vecí.

Regionálna súťažná prehliadka v umeleckom 
prednese poézie a prózy Hviezdoslavov Kubín 1. 

pokračovanie na str 17.
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Základná škola sv. Alžbety

Čo je nové v ZŠ sv. Alžbety
Nádherný úspech dosiahla trojica 

našich žiakov v celoslovenskom kole 
súťaže v prednese kresťanskej poézie  
a prózy „...a Slovo bolo u Boha...“.  Víťazkou 
1. kategórie v próze sa stala Karolína 
Číková. V 1. kategórii v poézii obsadil Jakub 
Jurášik 2. miesto a v 2. kategórii v próze 
Laura Wolfová Uka – 2. miesto.

Úžasná Laura si zopakovala úspech  
v celoslovenskom kole, kde v ďalšej 
umeleckej súťaži v prednese povesti 
Šaliansky Maťko obsadila v II. kategórii 3. 
miesto. Veľkú zásluhu na týchto cenných 
výsledkoch má pani učiteľka Mgr. Miroslava 
Briešková, ktorá sa obetavo dlhé roky 
venuje príprave žiakov na recitačné súťaže.  

Okresného kola Chemickej olympiády sa 
zúčastnili štyria deviataci. Víťazom sa stal 
Jakub Kopernický, na 2. mieste skončila 
Mária Krčmáriková. Darilo sa aj Nikole Budinskej a Natálii Psotkovej, ktoré 
boli úspešnými riešiteľkami.

Okresné kolo Geografickej olympiády prinieslo nasledovné výsledky:   
v kategórii E obsadil Jakub Kopernický  1. miesto, Noel Vallo  2. miesto  
a Dominika Králová  3. miesto. V kategórii F zvíťazil Dávid Krčmárik, 
úspešnými riešiteľmi boli Ondrej Fidermák a Michal Holý. V kategórii G si 
vybojoval 1. miesto Matej Bratko, 2. miesto Jakub Fidermák a úspešným 
riešiteľom bol Šimon Brodziansky.

V krajskom kole Dejepisnej olympiády  bol talentovaný Jakub Kopernický  
úspešným riešiteľom.

V okresnom kole Matematickej olympiády  obsadil v kategórii Z6 Ondrej 
Fidermák  2. miesto,  v kategórii Z7 Bruno Brieška  2. miesto,  Martina 
Oklapeková  3. miesto, v kategórii Z8 Filip Valachovič 3. miesto.

 Biologická olympiáda je u žiakov veľmi obľúbená. Zapája sa do nej 
najviac žiakov. V okresnom kole v kategórii E v odbore BOTANIKA 
zvíťazila Elin Holubová, 2. miesto patrilo Janke Budinskej. V zoológii 
získala víťazstvo Bianka Gregorová a Kristína Králová obsadila 2. miesto. 
V odbore geológia patrilo prvenstvo Dávidovi Krčmárikovi, na 2. mieste 
skončil Bruno Brieška. Všetci spomínaní žiaci nás budú reprezentovať  
v krajskom kole tejto súťaže. Dávid Krčmárik súťažil  v okresnom kole aj  
v kategórii D, kde získal 1. miesto.

  Naša škola je tradičným organizátorom diecéznej speváckej súťaže 
,,Spievajme Pánovi“. Do našej školy zavítalo 35 najlepších spevákov  
a speváčok z cirkevných škôl z Banskej Bystrice, Zvolena, Žarnovice, 
Levíc, Banskej Štiavnice a Novej Dediny. Vďaka finančnej podpore mesta 
Nová Baňa sme mohli zakúpiť ceny pre 
víťazov a zabezpečiť občerstvenie pre 
zúčastnených. Z našich speváčok sa darilo 
Miriam Zumerlingovej, ktorá si vyspievala 3. 
miesto v I. kategórii. Zvláštnou kategóriou je 
súťaž speváckych skupín vo viachlasnom 
speve. Naša skupinka v zložení Martina 
Oklapeková,  Hanka Tencerová, Tamara 
Valentovičová a Sofia Žňavová obsadila  
v silnej konkurencii 1. miesto. Súťaž sme 
zorganizovali za finančnej podpory mesta 
Nová Baňa.

Hviezdoslavov Kubín je súťažnou 
prehliadkou v umeleckom prednese poézie 
a prózy. V regionálnom kole v I. kategórii  
v próze obsadil Teo Vallo  3. miesto, v II. 

kategórii v poézii  Eliáš Krčmárik  3. miesto, 
v III. kategórii v poézii Dávid Krčmárik  1. 
miesto a Ema Vozárová  3. miesto.  Dávid 
bol nominovaný na krajskú prehliadku.

Stredná odborná škola Žarnovica 
zrealizovala školenie pre učiteľov ZŠ 
zamerané na 3D tlač. Školenia sa zúčastnili 
naše kolegyne Mgr. Stanislava Polcová  
a Mgr. Katarína Králová. Následne  nám 
stredná škola darovala 3D tlačiareň, na 
ktorú získala financie od firmy Neuman 
Aluminium v Žarnovici.

22. apríl je Dňom Zeme. Oslávili sme ho 
činom. Naši žiaci vyčistili náučný chodník 
Zvonička spolu s ochotnými rodičmi. Akciu 
zorganizovala pani učiteľka Mgr. Marta 
Pirháčová.

Deň učiteľov oslavujú učitelia katolíckych 
škôl 7. apríla na sviatok patróna učiteľov 
sv. Jána de la Salle. Našim pedagógom sa 
za ich prácu poďakoval aj pán primátor 
Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, PhD., MBA  
a predsedníčka rady rodičov Helena 
Tichánková. Spoločne sme oslávili sviatok 

chutným obedom v penzióne Semmelrock, na ktorý nás pozval pán dekan 
Mons. Peter Mišík.

Ďakujeme Róbertovi Fabkovi, majiteľovi firmy Mistro, za sponzorský 
dar - nálepky na schody, ktoré výrazne skrášlili a spestrili interiér  našej 
školy.

Žiaci 8. roč. absolvovali duchovnú obnovu pod vedením sestier Chiary, 
Zdenky a pána kaplána. Témou duchovnej obnovy bol život svätca Antona 
Paduánskeho.

Naši deviataci prijali vo farskom kostole z rúk otca biskupa  Mons. ThDr. 
Mariána Chovanca sviatosť birmovania.

V záhrade pred školou pán školník  pomohol umiestniť druhákom 
domček pre včielky samotárky. Čaká na nových nájomníkov, ešte 
nevyliahnuté včely. Žiaci tak môžu sledovať ich život a hlavne užitočnú 
prácu pre náš školský sad. Pripravujeme rovesnícke učenie, aby druháci 
mohli informovať všetkých žiakov v škole.

Žiaci na 1. stupni absolvovali projektový deň počas Dňa otvorených 
dverí, ktorý pre nich pripravili ich triedne pani učiteľky. Riešili zaujímavé 
aktivity, akými boli turistika, príprava na výlet, práca s mapou, chystali si 
zdravé desiatové nátierky,  ktoré aj  skonzumovali. Učili sa poskytnúť  prvú 
pomoc, spoznali  tradíciu výroby kraslíc,  spravili si vlastné múzeum, 
priniesli starožitnosti a pútavo predstavili ich využitie spolužiakom, 
spoznali vývoj bicykla či telefónu, vytvorili historický obraz, zahrali sa na 
archeológov, vyskúšali si  maľované čítanie, ... V ŠKD si oddychovú 
činnosť  vyplnili čítaním povestí v podaní šikovných druháčok, stretli sa  
s rozprávkovými bytosťami, ktoré sprevádzali návštevníkov po budove 

školy, pani vychovávateľka žiakom uplietla 
korbáče.

Chceme sa poďakovať rodičom sa 
prejavenú dôveru, ktorú preukázali pri 
zápise svojich detí do našej školy. Zapísali 
sme 34 budúcich prváčikov a otvárame 2 
triedy. Zápisu predchádzal Deň otvorených 
dverí, ktorého sa zúčastnil veľký počet 
návštevníkov – detí, rodičov i starých 
rodičov. Okrem  prezretia priestorov školy 
sa mohli návštevníci zúčastniť i samotného 
vyučovania.

Ďakujeme všetkým žiakom, ktorí vzorne 
reprezentovali našu školu i mesto, taktiež 
pedagógom za ich vedenie a prípravu.

PaedDr. Monika Solčanová

a 2. kategórie sa konala v Pohronskom osvetovom 
stredisku v Žiari nad Hronom. Tešíme sa, že  
v 1. kategórii získali naši žiaci popredné 
umiestnenia: 2. miesto - Katarína Drgoňová,4. C; 
3. miesto - N. Radochová, 4. B. Je cenné, že  
v dobe IKT techniky a zábav sú ešte deti, ktoré sa 
venujú ,,pestovaniu krásy slova."

Žiaci 6. B sa vybrali na exkurziu do Bratislavy ... 
Nasadli  na vlak a po menšom dobrodružstve  
s výlukou vystúpili na hlavnej stanici. Privítala ich 
neskutočná chumelica. Mali síce plán, ale hneď 
bolo jasné, že budú musieť improvizovať. Za jeden 
deň v Bratislave zažili všetky štyri ročné obdobia  
a počasie sa striedalo neskutočne rýchlo. Napriek 
tomu  navštívili záhradu Grasalkovičovho paláca, 
prešli pod Michalskou bránou, poprechádzali sa po 
Starom meste, navštívili prírodovednú expozíciu 
Slovenského národného múzea a obdivovali sme 
Modrý kostolík. A, samozrejme, nechýbali ani 
nákupy. 

Vzdelávanie kolégia k projektu Voda pre našu 
budúcnosť ... Pre kolégium Zelenej školy a žiakov 
8. ročníka si pripravili dievčatá V. Štoselová a Z. 
Jančoková zaujímavé vzdelávanie inšpirované 
informáciami, ktoré  získali vo vzdelávacom centre 
Zaježová. Pre žiakov pripravili niekoľko aktivít. 
Porovnávali letecké snímky mesta Nová Baňa, 
pozorovali tok rieky Hron od prameňa po deltu cez 
aplikáciu RIVER-RUNNER, oboznámili ich  
s pojmami termosnímka, tepelný ostrov či  
s problematikou chráneného územia rieky Slatina. 
Veríme, že spolužiakom poskytli množstvo 
zaujímavých aktivít, v ktorých budú pokračovať 
počas celého školského roka.

Tento rok sa konal už 31. ročník speváckej 
súťaže v interpretácii slovenskej ľudovej piesne 
Slávik Slovenska. Školské kolo sa v našej škole 
uskutočnilo 18. 4. 2023. Súťaže sa zúčastnilo 48 
speváčikov, ktorí mali chuť i odvahu postaviť sa 
pred početné publikum. Súťažilo sa v 3 kategóriách.

Okresného kola Matematickej olympiády sa 
zúčastnilo 9 žiakov našej školy. Najsilnejšie 
zastúpenie mali žiaci 6. ročníka. Zároveň dosiahli 
aj najlepšie umiestnenia. Šimon Katreniak dosiahol 
vo svojej kategórii 1. miesto, Marek Chudánik 3. 
miesto, Tim Kopernický 4. miesto, Vladimír Boroš 
delené 5. miesto a Matúš Uškrt delené 8. miesto. 
Ďalší šiestak, Martin Dojčán, dosiahol medzi 
siedmakmi delené 5. miesto a Jakub Šutka bol 
dokonca medzi ôsmakmi na 4. mieste. Nestratili sa 
ani siedmaci, Dávid Müller obsadil 4. miesto  
a Romana Lipianska 8. miesto.

VÁŽENÍ RODIČIA BUDÚCICH PRVÁČIKOV, 
ďakujeme vám za dôveru, ktorú ste prejavili nám 
– našej škole – tým, že ste zapísali do našej školy 
to najcennejšie, čo doma máte – svoje dieťa. 
Úprimne sa tešíme, že budeme mať od septembra 
takých šikovných žiakov a žiačky a starostlivých 
rodičov, ktorí nám budú vždy nápomocní.

Mgr. Denisa Bátorová, foto: archív ZŠ

pokračovanie zo str 16.
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POHRONSKÉ MÚZEUM

Od mája do Jána
Mesiace máj a jún patria k tým najkrajším v roku. Všetko kvitne, rastie, napreduje... A táto 

„bujarosť“ nového života v prírode nenecháva chladnými ani nás. Bola by preto škoda 
nevyužiť jej čaro. Opustime na chvíľu striktný pohľad na históriu a venujme jej pár riadkov z trošku 
pestrejšieho, etnografického hľadiska. Koniec koncov- vždy to boli aj zvyky a obyčaje našich 
predkov, ktoré históriu tvorili a obohacovali.

Názov dnes rozšíreného označenia mája ako 
mesiaca lásky je odvodený od starorímskej 
bohyne jari a plodnosti s menom Maia. Máj sa tak 
od nepamäti pokladal za najvhodnejší mesiac na 
rodenie detí a mláďat. Na rozdiel od dnešných 
čias sa však na svadbu neodporúčal. K tomuto 
obdobiu sa viazalo množstvo zvyklostí, 
zameraných predovšetkým na zaistenie úrody  
a blahobytu. Zvyky, pri ktorých mali rozhodujúcu 
úlohu rastliny, sa spoločne nazývali „májenie“. Máj 
však bolo aj všeobecné označenie pre strom, príp. 
zelenú vetvu.  

Už starovekí Gréci a Rimania dávali na svoje 
domy pred 1. májom stromčeky, ktoré ich mali 
chrániť pred zlými duchmi a chorobami. Neskôr sa 
stali symbolmi úcty. Stavali sa napr. pred kostolmi 
a domami vážených osôb. Od 15. storočia bolo 
postavenie mája pred domom dievčaťa symbolom 
vážneho záujmu oň. A práve tento zvyk je jedným 
z mála, ktorý pretrval a poznáme ho i dnes. 

Mládenec v noci na 1. mája postavil máj svojej 
vyvolenej. Väčšinou v tichosti, niekde však aj so 
spevom a za sprievodu miestnej muziky. Takýto 
počin sa pokladal za verejné vyjadrenie 
náklonnosti k nej. Samozrejme, čím pravidelnejší 
a vyšší stužkami vyzdobený strom bol, tým lepšie. 
Máje sa stavali podľa oblastí a dostupnosti lesov. 
Kde nebolo vysokých jedlí, smrekov či borovíc, 
nepohrdlo sa ani brezou. Ak sa máj (teda hlavne 
mládenec) dievčine pozdával, poslala mu zaň 
pierko (najčastejšie z rozmarínu), čo symbolizovalo 
náklonnosť aj z jej strany.

V mnohých obciach sa staval máj aj do ich 
stredu (na námestie alebo ku kostolu). Ten bol 
spoločný pre všetky slobodné dievčatá, aby sa tak 
aspoň sčasti napravila krivda dievok, ktoré si máj 
ráno pred svojím oblôčkom nenašli. Tradične 
potom zostávali na svojich miestach počas celého 
mesiaca, čo platí dodnes (spúšťajú sa v posledný 
májový deň). 

Dôvod na smútok však nebol, pretože 
nasledoval prvý letný mesiac jún, ktorý v minulosti 
snáď ešte viac voňal životom, než je tomu dnes. 
Dlhé dni využívali naši predkovia na úmornú 
prácu, krátke teplé noci však žičili zábave  
a živelnosti. Vyvrcholením bol deň letného 
slnovratu, ktorý bol už v minulosti takmer na celom 
svete sprevádzaný rôznymi obradmi kultu Slnka  
a ohňa. Zvlášť silné postavenie mal v kultúre 
Slovanov (arabské, grécke či byzantské pramene 
charakterizujú Slovanov ako „uctievačov“ Slnka). 

Pôvodné oslavy slnovratu zrejme trvali niekoľko 
dní. Oheň sa najčastejšie uctieval vo forme vatry, 
okolo ktorej ľudia spievali, tancovali, často ju aj 

preskakovali. Vatrám a fakliam sa pripisovala 
očistná funkcia. Obľúbené boli tiež tzv. juniálesy, 
čo boli tanečné zábavy pod holým nebom. Ako aj 
pri iných sviatkoch, aj v prípade letného slnovratu 
splynuli tradičné pohanské zvyky s tými 
kresťanskými. V tomto prípade je to deň sv. Jána 
Krstiteľa (24.6). Ide o tzv. svätojánske zvyky.  
Z nich najznámejšie sú jánske ohne (nazývané aj 
Vajano, Sobotka, Sobutka,...), ktoré sa však  
v minulosti vrchnosťou zakazovali. Bolo to kvôli 
častým požiarom a neviazanému správaniu sa 
mládeže. Aj preto tieto zvyky postupne zanikli. 

Svätojánske ohne sa udržovali neskoro do noci 
(niekde sa zapaľovali na všetkých svetových 
stranách). Vatru často mládenci aj dievčatá 
preskakovali. Verilo sa takto v očistnú silu ohňa. 
Niekde tiež mládež namáčala opotrebované metly 
do živice a chodila s nimi ako s fakľami (zvykli ich 
tiež vyhadzovať do vzduchu a následne chytať), 
alebo spúšťali z kopca horiace kolesá 
(symbolizovalo to postupné klesanie Slnka po 
slnovrate), či pálili tzv. Jána, čo bol stromček 
ozdobený stuhami. V niektorých regiónoch 
Slovenska už dva týždne pred Jánom chodievali 
dievčatá na kopec, kde mala byť vatra, spievať 
piesne k sv. Jánovi. Tie zvyčajne súviseli  
s mládencami, ktorí sa im páčili. Tiež sa verilo, že 
jánske ohne dokážu privolať dážď. Preto dievčatá 
zakladali ohníky každý večer aj týždeň po Jánovi, 
až kým nezapršalo. Tento deň považovali za svoj 
sviatok aj pastieri, ktorí si pri tejto príležitosti zvykli 
na salašoch urobiť hostinu.

S mágiou sv. Jána však boli spojené aj mnohé, 
dnes už menej známe úkony. Ľudia napr. v tento 
deň zapichovali do svojich polí zelené prúty, aby 
boli uchránené pred búrkou a veternými smršťami. 
Tiež sa rôznymi obradmi pobádal rast ľanu, čo 
bola hlavná textilná plodina. Na jeho rast sa však 
nemalo chodiť pozerať pred sviatkom sv. Jána. 
Slobodné dievčiny zas vili vence a púšťali ich dolu 
vodou. Ktorej veniec plával najrýchlejšie, mala sa 
najskôr vydať. Dôležitý bol aj smer otáčania  
a plavby samotného venčeka. Podľa odtrhnutých 
kvetov sa tiež veštila dĺžka života (komu do rána 
najviac ovädol, mal najskôr zomrieť). 

Na sv. Jána (často priamo vo svätojánsku noc) 
sa zbierali rôzne byliny, pretože ich odtrhnutiu  
v tento deň sa pripisovali magické účinky. Boli 
liekom na zdravie, šťastie, lásku či „zaručeným“ 
receptom proti  čarám a urieknutiu. Rovnako 
dodnes platí, že bylinky odtrhnuté do Jána majú 
najväčšiu moc. Tiež lipový kvet na čaj sa musel 
obrať do 24. júna, inak by vábil do domu mole. 
Hlavnou magickou bylinou však bola papraď 
(čertovo rebro). Verilo sa, že kvitne len v noci z 23. 
na 24.júna a tam, kde kvitne, má byť zakopaný 
poklad. Kvet paprade tiež prinášal šťastie, otváral 
pred vami skryté poklady, alebo dokázal urobiť 
človeka neviditeľným. 

V tento deň mali zvýšenú aktivitu aj strigy, ktoré 
škodili najmä hospodárskym zvieratám  
a vo svätojánsku noc tancovali na krížnych 
cestách. Značná pozornosť sa tiež pripisovala 
rose. Ženy behali po lúkach a zberali rosu do 
plachty, alebo si ňou zmáčali sukne. Doma ju dali 
buď priamo vypiť dobytku, alebo ho ňou poutierali. 
Tiež sa jánskou rosou liečili deti, prípadne ďalší 
chorí. Dodnes je známa povera, že kukučka kuká 
len do Jána. Ak kukala aj po tomto dni, bola to 
predzvesť zlej úrody.

Mgr. Hana Zduchová, Pohronské múzeum

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.

POĎAKOVANIE  
ZA PRIPOMENUTIE 
TRADÍCIE ZVUKU 

RAPKÁČA

Ak ste počuli počas veľkonočných 
sviatkov zvuk rapkáča z veže 

novobanskej radnice, išlo o tradičné 
rapkanie, ktoré nahrádza kostolné zvony. 
Tradíciou je, že na Zelený štvrtok sa 
„uväzujú“ zvony a začnú opäť zvoniť ako 
symbol vzkriesenia Ježiša Krista po 3 dňoch. 
Namiesto nich sa používali v minulosti 
rapkáče.

Mesto Nová Baňa ďakuje Viliamovi Mihálovi 
a Radovanovi Mádelovi za pripomenutie  
a realizáciu tejto tradície vďaka objavu 
starého rapkáča, ktorý bol použitý po dlhom 
čase práve tento rok.

Zvuk rapkáča umiestneného vo veži 
novobanskej radnice si môžete tiež vypočuť 
na facebookovej stránke Pohronského 
múzea. 

Mgr. Andrea Šipikalová
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HISTÓRIA / SPOMÍNAME...

Generáli nášho mesta
Dejiny sa nedajú vygumovať. Treba ich občas „oprášiť“ a pripomenúť 

si ľudí, ktorí boli ich tvorcami. Málokto si dnes spomenie na 
bojovníkov, ktorí  vo vojnovom ošiali neváhali hľadieť smrti do očí. Boli to 
aj generáli, ktorí boli blízki nášmu mestu, alebo sa ho v nejakej súvislosti 
dotýkali. Sú čestnými občanmi nášho mesta.

Generál Teodor Šlajchart (1916, Nová Baňa – 2011, Banská 
Bystrica), rozhľadený človek, demokrat telom i dušou. Narodil sa v Novej 
Bani, kde vychodil základnú školu. Gymnázium absolvoval v Leviciach. 
Ako chlapcovi mu zomreli obaja rodičia a vychovávala ho mamina sestra. 
Skromné rodinné pomery mu neumožnili ďalšie štúdium, preto si zvolil 
vojenské povolanie. Absolvoval vojenskú akadémiu. Počas SNP bol 
veliteľom pešieho práporu „Šlajchart“ v Žiline a zúčastnil sa významných 
bojov v Strečnianskej tiesňave, kde sa jeho jednotke, aj v spolupráci  
s francúzskymi partizánmi, podarilo zneškodnením nemeckých tankov 
zatarasiť cestu a spomaliť  postup nepriateľa. Po prechode partizánov do 
hôr sa ako príslušník leteckej divízie zúčastnil oslobodzovacích bojov  
v Poľsku aj oslobodzovania Ostravy. Do zálohy odišiel ako plukovník. Za 
bojové hrdinstvá bol viackrát vyznamenaný. Zomrel v Banskej Bystrici vo 
veku 95 rokov.

Generálporučík Ján Zeman (1919, New York – 1993, 
Bratislava), protifašistický bojovník a partizánsky veliteľ. Učiteľ, ktorý 
založil Novobanský partizánsky oddiel. Ako kapitán v zálohe a veliteľ 
oddielu informoval 29.8.1944 o desiatej hodine z balkóna Ollíkovho domu 
občanov o prevzatí vojenskej moci v novobanskom okrese a vyzval 
obyvateľov mesta k spolupráci. Zabezpečil zbrane od polície  
a povstaleckej armády a vyzbrojil oddiel, ktorý mal vyše 300 členov. Riadil 
bojové akcie pri Beňadiku, Veľkom Poli, Jalnej a Šášovskom Podhradí. 
Bol zajatý a uväznený. Z väzenia sa mu podarilo vyslobodiť a pokračovať 
v partizánskej činnosti. Po oslobodení pracoval ako tajomník MNV  
v Novej Bani, pracovník rezortu školstva a kultúry a nakoniec ako 
generálporučík vo vedení československej armády. Bol vyznamenaný 
vysokými radmi a medailami. Zomrel vo veku 84 rokov v Bratislave.

Generál Karol Schwarz  (1920, Rudno nad Hronom – 2014 
Bratislava), čestný predseda Slovenského zväzu protifašistických 
bojovníkov, účastník národného boja za slobodu v druhej svetovej vojne. 
Vyštudoval Obchodnú akadémiu v Banskej Bystrici a vojenskú akadémiu. 
Ako mladého poručíka ho zaradili k slovenskej rýchlej divízii, ktorá 
bojovala v tom čase na Kryme. Koncom októbra roku 1943 velil rote  
a prešiel s celou rotou na stranu Červenej armády. Stal sa členom Pluku 
slovenských dobrovoľníkov a samostatnej paradesantnej brigády. 
Zúčastnil sa bojov na Dukle, kde bol dvakrát ranený. Bojoval pri 
Liptovskom Mikuláši, Ružomberku, Martine a jeho bojová púť skončila pri 
oslobodení poslednej slovenskej obce - Makova. Ako podplukovník bol 
na vlastnú žiadosť preložený do zálohy. V roku 1995 ho prezident 
vymenoval do hodnosti generálmajora vo výslužbe. Pán Schwarz má  
v našom meste široké rodinné zázemie. Je nositeľom vysokých 
vojenských vyznamenaní. Zomrel vo veku 93 rokov v Bratislave.

Nicolae Dascalescu (1884 – 1969), rumunský generál, ktorého 
vojaci 4.rumunskej armády vo zväzku II. ukrajinského frontu oslobodili 
naše mesto dňa 29.marca 1945 od fašistov. Patrí mu za to vďaka!                                                                                 
V auguste 1944 Rumuni uskutočnili prechod z nemeckej strany na 
spojeneckú. Ešte večer 23.augusta bojovali na nemeckej strane a ráno 
už začali strieľať do Nemcov. Rozhodol o tom rumunský kráľ Michal. 
Generál Dascalescu sa ako dôstojník zúčastnil prvej svetovej vojny  
a generálom bol od roku 1936. Po začatí vojny proti ZSSR bojoval na 
strane Nemcov pri dobýjaní Odesy, aj v bitke o Stalingrad. Ako veliteľ 4.
armády bojoval so sovietskymi jednotkami, oslobodzoval mestá 
Slovenska a bol zranený. V roku 1946 bol preložený do výslužby  
a nespravodlivo obvinený. Zomrel v roku 1969.

Rumunská armáda stratila pri oslobodzovaní Československa 66495 
vojakov. Na vojenskom cintoríne vo Zvolene je pochovaných 10384 
vojakov rumunskej armády.

                           Ing. Július Uhrecký
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ŠPORT

SKI TEAM Nová Baňa úspešne ukončil 16. sezónu

Sezóna 2022/2023 bola pre náš SKI TEAM 
Nová Baňa už 16. sezónou. 35 detí vo veku 

od 6 – 15 rokov si formovalo pozitívny vzťah  
k zjazdovému lyžovaniu a zdravej súťaživosti 
pomocou skúsených trénerov – Ing. Jaroslav 
Plachý, Mgr. Peter Hudec, Branislav Kékeši, Mgr. 
Juraj Kološta, Vladimír Capák, Bc. Timea 
Plachyová a Zuzana Plachyová.  

Takzvané suché tréningy nášho tímu sa začali  
v októbri 2022 v telocvični Základnej školy Jána 
Zemana. Každý piatok sa naše deti pripravovali a 
zdokonaľovali v technickej a kondičnej oblasti. Od 
25. decembra prebiehali tréningy v lyžiarskom 
stredisku SKI Centrum Drozdovo a na Čertovici, 
kde sme sa v januári 2023 zúčastnili aj lyžiarskeho 
celovíkendového sústredenia. 

Od januára preukazovali naši lyžiari získané 

zručnosti v lyžiarskych pretekoch Oblastnej 
lyžiarskej ligy Stred a Horehronskej ligy. V týchto 
súťažiach nás reprezentovali naši najrýchlejší 
pretekári a podarilo sa im získať krásne ocenenia. 

V oblastnej lyžiarskej lige Stred sa presadili títo 
pretekári: Tomová Melissa, 4.miesto v kategórii 
mladšie predžiačky; Jezberová Petra, 3.miesto  
v kategórii mladšie predžiačky; Katinová Nina, 4.
miesto v kategórii mladšie predžiačky; Jezbera 
Filip, 5.miesto v kategórii mladší žiaci; Mikuška 
Richard, 6.miesto v kategórii starší žiaci; Mikuška 
Tomáš, 6.miesto v kategórii starší predžiaci; Garaj 
Timotej, 1.miesto v kategórii juniori a Pauerová 
Alexandra, 3.miesto v kategórii staršie žiačky.

 Horehronská liga prebiehala v 4 kolách, ktoré 
sa konali v lyžiarskych strediskách Mýto pod 
Ďumbierom, Donovaly a Hlobišov. Naši pretekári 

Na Veľkonočnú nedeľu  zorganizovalo Centrum voľného času už po siedmykrát 
florbalový turnaj. Tento rok sa nahlásilo 5 tímov a skončilo to takto: 

1. miesto - Illegal
2. miesto - Bulldogs
3. miesto - Mladé pušky
4. miesto - Jedličky
5. miesto - WEE

Ďakujeme Petrovi Forgáčovi za občerstvenie a vedeniu ZŠ Jána Zemana za 
poskytnutie priestorov. Športu zdar!

Mgr. Juraj Kološta

7. ročník veľkonočného 
florbalového turnaja

statočne bojovali s deťmi z celého Slovenska. 
Účasť pretekárov na jednotlivých pretekoch bola 
naozaj početná, napr. na Donovaloch bola tzv. 
rekordná účasť všetkých pretekárov v počte 505. 
Celkovo po spočítaní všetkých bodov  
v jednotlivých kolách sa najlepšie presadili Simona 
Kamenská, 3. miesto v kategórii mladšie žiačky; 
Filip Jezbera, 10. miesto v kategórii mladší žiaci, 
Richard Mikuška, 8.miesto v kategórii starší žiaci; 
Timea Plachyová, 3.miesto v kategórii Open ženy 
a Zuzana Plachyová, 4.miesto v kategórii Open 
ženy.  

Lyžiarsku sezónu sme zakončili klubovými 
pretekmi všetkých našich detí v lyžiarskom 
stredisku STIV Čertovica, na ktorých boli ocenení 
všetci - nielen vecnou cenou, ale aj príjemnou 
atmosférou, ktorá nás sprevádza počas všetkých 
tréningov a súťaží. 

Tento rok sa nám podarilo umiestniť do 
lyžiarskeho strediska SKI Centrum Drozdovo 
lyžiareň, ktorá poskytuje tímu zázemie najmä 
počas zimných tréningov. 

Za jej získanie a osadenie chceme touto cestou 
poďakovať mestu Nová Baňa, SKI Centru 
Drozdovo, firme Knauf Insulation, s.r.o., všetkým 
rodičom a priaznivcom nášho tímu, ktorí nám 
pomohli.    

Náš tím nezaháľa ani v jarných a letných 
mesiacoch, deti si už chystajú kolieskové korčule 
na ďalšie suché tréningy v rekreačnej oblasti Tajch 
a tešia sa na letné sústredenie. 

Bližšie informácie o našom pôsobení a súťažiach 
nájdete na našom webe: https://ski-team-drozdovo.
webnode.sk/o-nas/.

Organizačný tím SKI TEAM Nová Baňa

Príspevok neprešiel jazykovou korektúrou.


